


Mielenterveyspotilaiden hoitoon 
on viime vuosina saatu kohennus-
ta, mutta akuutin sairauden jälkeen 
tarvittava kuntoutus on edelleen-
kin täysin riittämätöntä. Suuri osa 
mielenterveyskuntoutujista on yhä 
Kelan kuntoutuksen ulkopuolella. 
Kelan kuntoutus ei edelleenkään 
koske niitä, joiden näköpiirissä ei 
ole työllistymistä lukuun ottamatta 
vaikeavammaisten lääkinnällistä 
kuntoutusta. Myös mielenterveys-
puolen lääkinnällinen kuntoutus on 
muita ryhmiä vaatimattomammalla 
tasolla. 

Ennenaikaisella eläkkeellä mie-
lenterveyssyistä olevat ihmiset tar-
vitsisivat myös kipeästi kuntoutusta 
selvitäkseen paremmin arkielämäs-
tään. Uudet hoitomenetelmät, tera-
pia ja lääkkeet ovat auttaneet monia 
toipumaan, mutta ilman toimivaa 
kuntoutusjärjestelmää tulokset jää-
vät lyhytaikaisiksi.

Tämä on myös yksi syy siihen, 
miksi hoitotakuu ei mielenterveys-
puolella toimi. Lain kirjain toteutuu, 
kun erilainen ensiapu ja hoidon 

arviointi toteutuu määräajoissa. 
Koska meillä ei ole toimivaa mielen-
terveyskuntoutusjärjestelmää, niin 
jatkohoito ontuu ja ihmiset pyörivät 
erilaisissa toimenpiteissä toipumatta 
kuitenkaan oikeasti. Psyykkisten 
sairauksien muututtua jo kansansai-
rauksiksi yhteiskunnan tulisi ohjata 
enemmän varoja mielenterveyskun-
toutukseen. 

Julkisen terveydenhuollon yh-
teistyötä mielenterveysyhdistysten 
kanssa on lisättävä, sillä silloin on 
hyvät mahdollisuudet hyödyntää 
myös vertaistukea, jolla on kuntou-
tumisessa suuri merkitys.

Vertaistukea ja kokemusosaamis-
ta hyödyntävä kuntoutustoiminta 
on kyllä teoriassa jo tunnustettua. 
Kuitenkin esim. Kelan kuntoutus-
toiminnan kilpailutuksessa vertais-
osaajien käyttäminen näyttäytyy 
lähinnä lisäkuluina ja järjestöläh-
töinen kuntoutustoiminta ei oikein 
tahdo pärjätä siinä. 

Toisaalta RAY:n uusissa linja-
uksissa edellytetään järjestöjen 
keskittyvän kansalaistoimintaan. 

Olisiko siis jatkossa mahdollista 
yhdistää entistä selkeämmin kun-
toutuksen kehittämistoiminta ja 
mielenterveysyhdistysten toiminta 
niin, että liiton vertaisosaamiseen 
perustuva kuntoutumismalli leviäi-
si entistä laajemmin kunnallisen 
palvelutoiminnan käytännöiksi? 
Tässä yhdistystemme ja kuntien 
kumppanuushankkeille olisi entistä 
suurempi tilaus.

Toimivan kuntoutusjärjestelmän 
tulisi olla osa hyvää ja laadukasta 
hoitoa. Tämä itsestäänselvyys on 
tunnustettu kauan sitten somaattis-
ten sairauksien hoidossa, ja se on 
aika tunnustaa myös mielentervey-
den puolella. Psyykkisistä sairauk-
sista toipuminen vaatii monen eri 
osatekijän yhteistyötä. Kuntoutuva 
ihminen tarvitsee erilaista sosi-
aalista apua, tukea opiskeluun ja 
työhön paluuseen sekä käytännön 
vertaisneuvoja arkielämässä selviy-
tymiseen. 

Nyt tällainen tuki on usein sat-
tumanvaraista. Siksi mielenterveys-
puolelle olisi säädettävä laki kuntou-

tustakuujärjestelmästä hoitotakuun 
rinnalle, kuten liittomme puheen-
johtaja Pekka Sauri on ehdottanut. 
Samalla uuteen kuntoutusjärjestel-
mään tulisi kuulua entistä selvem-
min mielenterveysyhdistysten ver-
taisosaamisen hyödyntäminen.

Kansallisen mielenterveys- ja päih-
desuunnitelman lähtökohtana oli 
runsaan sadan kansanedustajan 
aloite vuonna 2005. Helmikuun 
10:ntenä julkistetun suunnitelman 
on määrä luotsata suomalaista mie-
lenterveys- ja päihdetyötä vuoteen 
2015 asti. Suunnitelmaa varten 
sosiaali- ja terveysministeri kutsui 
15-jäsenisen työryhmän, missä alan 
järjestöjä edustivat A-klinikkasääti-
ön ja Suomen Mielenterveysseuran 
toiminnanjohtajat. 

Vuoden 2005 alussa Helsingissä 
järjestettiin mielenterveystyöhön 
keskittynyt 52:n Euroopan maan 
terveysministerikokous. Kokouksen 
julkilausumassa kehotettiin jokaista 
maata laatimaan kansalliset mie-
lenterveystyön ohjelmat ja toimin-
tastrategiat. WHO:n suositusten 
mukaisesti oli terveysministeriko-
kouksen valtuuskunnissa pääsään-
töisesti potilas- ja omaisjärjestöjen 
edustus. Tästä toimintaperiaatteesta 
luovuttiin kuitenkin Mieli 2009 
suunnitelman laadinnassa – Mielen-
terveyden keskusliiton tuntuvasta 
painostuksesta huolimatta. 

Periaatteellisesti, ”suunnitelmas-
sa painotetaan asiakkaan aseman 
vahvistamista, mielenterveyden ja 
päihteettömyyden edistämistä ja 
ongelmien ja haittojen ehkäisyä ja 
hoitoa sekä kaikkien ikäryhmien 
mielenterveys- ja päihdepalveluiden 
järjestämistä painottaen perus- ja 
avohoitopalveluja.”  Käytännössä 
suunnitelmassa ehdotetaan neljän 
työntekijän työryhmien (joihin ei 
kuulu lääkäriä eikä palveluiden 

käyttäjiä kokemusasiantuntijoina) 
perustamista noin sataan terveys-
keskukseen ja siten 37 miljoonan 
euron lisämäärärahaa valtion bud-
jettiin. Mielenterveyden keskusliiton 
jäsenistön kannalta ohjelman ehkä 
merkittävimmät tavoitteet koskevat 
pakkohoidon määrän vähentämistä 
40 prosentilla nykyisestä sekä luo-
pumista psykiatrisista laitospaikois-
ta asuntopoliittisena ratkaisuna ja 
siten niiden määrän vähentämistä 
kolmanneksella. 

Keskeistä ohjelmassa on päihde- 
ja mielenterveystyön kytkeminen 
toisiinsa. Pyrkimys on sinänsä oi-
kea, sillä asiakkaiden pallottelusta 
olisi jo aika luopua. On syytä pelätä, 
että valittu ongelma- ja yksilökes-
keisyydelle perustuva toimintamalli 
johtaa vain ”päihdeoireiden” ja 
”mielenterveyden häiriöiden” 
tunnistamiseen, hoidon tarpeen 
arviointiin ja hoitoon. Puututaan 
oireisiin, ei syihin. Mielenterve-
ys- ja päihdeongelmien keskeisinä 
syinä ovat köyhyys, syrjäytyminen, 
työttömyys, erilaisena hyväksytyksi 
tulemisen puute (ns. ”normaalin 
terrori”) sekä eriarvoisuutta ja epä-
oikeudenmukaisuutta ylläpitävät 
toimintatavat. Näistä ammattiautta-
jakeskeinen hoitokulttuuri ei ole se 
vähäisin. Mielenterveysongelmien 
ja päihteiden käytön tulkitseminen 
kansanterveysongelmaksi voi val-
tionhallinnollisesti vaikuttaa kor-
rektilta. Arkielämässä suunnitelma 
vahvistaa toimintatapaa, missä yhä 
koulutetumpi keskiluokka jatkaa 
yhä kurjistuvamman köyhälistön ja 

sen kannettavaksi heitettyjen yhteis-
kunnallisten ongelmien hallinnoi-
mista ja oireisiin puuttumista.

Entä laitos- ja avohoito – tuo 
huolimattomassa käytössä loppuun 
kulunut sanapari, jonka varsinaisen 
merkityksen mieleen palauttaminen 
on jo lähes mahdotonta? Ohjel-
massa esitetään, että laitoshoitoa 
voidaan vähentää vasta toimivan 
avohoidon rakentamisen jälkeen. 
Tämä ajatus ei rakennu ”näyttöön 
perustuvalle tiedolle”, saati psykiat-
risen hoidon ja sen tehtävien yhteis-
kunnalliselle analyysille.

Avohoitokeskeistä hoitojärjestel-
mää ei ole milloinkaan eikä missään 
rakennettu sairaalahoidon purkami-
sen jälkeen, vaan ainoastaan avaa-
malla ja demokratisoimalla ensin 
hoitohenkilökunnan ja palveluiden 
käyttäjien vuorovaikutusta laitoksis-
sa. Laitoshoidon vähentäminen ei 
yksisuuntaisesti vapauta resursseja 
avohoitoon. Itse asiassa laitoshoito 
ja laitostavat käytännöt ovat jo pit-
kään levittäytyneet laajemmin koko 
sosiaali- ja terveyspalvelujärjestel-
mään. Tästä yksi surullinen esimerk-
ki ovat asumispalveluyksiköt (katso 
tutkimuksemme Yhteisasumisesta 
yhteiskuntaan ja Yksikkökeskeisyy-
destä kumppanuuteen).

Tuskin suunnitelmassa avohoito-
keskeistä palvelujärjestelmää edes 
tavoitellaan: ”Virka-ajan ulkopuo-
lella käytetään terveydenhuollon 
ja sosiaalitoimen päivystyspisteitä, 
jossa asiakas tarvittaessa ohjataan 
suoraan sairaala- tai muuhun lai-
toshoitoon.” Virka-aika määrittelee 

asiakkaan laitoshoidon tarpeen 
– eikä suunnitelmassa edes mainita 
24 tuntia vuorokaudessa toimivia 
avopalveluita, ei etsivää mielen-
terveystyötä eikä kotikäyntejä. Se 
pelkistyy terveyskeskuslaitoksen 
vastaanottotoiminnaksi. 

Kompromissihenkinen Mieli 
2009 suunnitelma ei perustu riittä-
västi nykyisen hoitojärjestelmän ja 
sen rakentumisen kriittiseen arvi-
ointiin. Sen sijaan lohdullista on ko-
kemusasiantuntijuuden periaatteen 
esitteleminen ja pyrkimys pakko-
hoidon vähentämiseen. Pelkästään 
ne antavat liiton työntekijöille ja 
jäsenistölle paljon pohdittavaa sekä 
vielä enemmän työsarkaa eriarvoi-
suutta vähentävään ja osallistumista 
vahvistavaan mielenterveys- ja päih-
detyöhön.



Valtioneuvosto on asetta-
nut tutkintalautakunnan 
Kauhajoella syyskuussa 
2008 tapahtuneiden kou-
lusurmien tutkintaa varten. 
Restonomioppilas surmasi 
Kauhajoella yhdeksän oppi-
lastoveriaan, opettajan sekä 
itsensä Seinäjoen ammatti-
korkeakoulun liiketalouden, 
yrittäjyyden ja ravitsemisa-
lan toimipisteessä.

Tutk in ta l au takunnan 
puheenjohtaja on Mie-
lenterveyden keskusliiton 
puheenjohtaja Pekka Sauri. 
Jäsenet ovat poliisiylitar-
kastaja Pekka Aho sisäasi-
ainministeriöstä, pääsihteeri 
Mirjam Kalland Mannerhei-
min lastensuojeluliitosta, 
erikoistutkija Esko Kau-
konen Pelastusopistosta, 
professori Ullamaija Kivi-
kuru Helsingin yliopistosta, 
professori Pauli Niemelä 
Kuopion yliopistosta, tutki-
musjohtaja Leena Suurpää 
Nuorisotutkimusseurasta ja 
johtava tutkija Kai Valonen 
Onnettomuustutkintakes-
kuksesta.

Tutkinnan tarkoituksena 
on selvittää mahdollisuuksia 
samankaltaisten tapahtumi-
en ennalta ehkäisemiseksi 
ja vahinkojen torjumiseksi. 
Tutkinnassa selvitetään mm. 
tapahtumien kulkua, eri 
tahojen toimenpiteitä ja va-
rautumista poikkeuksellisiin 
tilanteisiin sekä tapahtumien 
seurauksia.

Tutkintalautakunta laatii 
tutkintaselostuksen, joka 
annetaan valtioneuvostolle. 
Valtioneuvosto päättää, mi-
hin toimenpiteisiin selostuk-
sen ja siihen sisältyvien suo-
situsten vuoksi ryhdytään.

Mielenterveyden keskusliitto on ni-
mennyt Samuli Edelmannin Hyvän 
mielen lähettilääksi vuodelle 2009. 
Laulajanakin tunnettu näyttelijä 
Samuli Edelmann on nostanut jul-
kisuudessa esille lasten ja nuorten 
ongelmat. Hän on ryhtynyt myös 
konkreettisiin toimiin järjestämällä 
hyväntekeväisyyskonsertteja.

Edelmann piti Viattomien lasten 
päivänä 28.12. klo 19.00 Helsingin 
Tuomiokirkossa jo toisen konsertin, 
jonka tuotto ohjattiin lyhentämättö-
mänä Mielenterveyden keskusliitto 
ry:lle nuorten mielenterveystyöhön. 
Hänen lisäkseen konsertissa esiintyi 
Johanna Kurkela.

Konsertissa Mielenterveyden kes-
kusliiton puheenjohtaja Pekka Sauri 
luovutti Hyvän mielen lähettilään 
viestikapulan, Oltermannin sauvan 
Samuli Edelmannille. 

Tämänkertainen konsertti tuotti liki 
23 000 euroa. Konserttiin liittyvän 
keräyksen kassaan on kertynyt tä-
hän mennessä yli 60 000 euroa.

Vuosi sitten järjestetty konsertti ja 
siihen liittynyt keräys tuottivat kah-
dessa viikossa 32 000 euroa. 

Keräys jatkuu lokakuuhun 2010 
saakka. Lahjoitukset voi tehdä 
suoraan tilille 800016-70218453 
tai soittaa numeroon 0600 14455 
(hinta 5,01 e/puh + pvm/mpm) tai 

0600 12300 (hinta 10,10 e/puh + 
pvm/mpm).

Hyvän mielen lähettilään titteli ei 
ole palkinto vaan tehtävä, jonka va-
littu henkilö on ottanut suorittaak-
seen sitoutumalla viemään henkisen 
hyvinvoinnin viestiä eteenpäin.

Aiemmin Hyvän mielen lähetti-
lääksi on valittu risteilyisäntä Petri 
Lehtinen, isä Mitro, taikuri Jarmo 
Luttinen, stand up -koomikko 
Krisse Salminen ja toimittaja Lauri 
Karhuvaara.

– Kaikkien meidän tulisi tehdä 
voitavamme lasten ja nuorten hy-
väksi. Hyvinvointivaltiossamme on 
liian paljon pahoinvointia. Nuorten 
syrjäytyminen täytyy estää. Kaik-

kien olisi hyvä olla asiassa mukana 
kykynsä mukaan, Samuli Edelmann 
sanoo Käsikädessä -lehdelle anta-
massaan haastattelussa.

Edelmannin haastattelu ilmestyi 
Käsikädessä -lehdessä nro 6/2008.

Valon päivää vietettiin  tiistaina 
3.2.2009 jo kahdettatoista kertaa. 
Teemana oli tänä vuonna ”Yhdessä 
tekeminen”. Teemalla korostettiin 
yhteisöllisyyden merkitystä vaikeina 
aikoina.

Valon päivä on masennukseen 
sairastuneiden ja heidän läheistensä 
yhteinen teemapäivä. Päivän tar-
koituksena on korostaa valon sekä 
keskinäisen tuen merkitystä läheisen 
hyvinvoinnille.

Valon päivää on vietetty vuodesta 
1998 lähtien. Idean isä, Aku Kaik-
konen, joka toimi vuonna 1998 
Mieli Maasta ry:n aktiivijäsenenä, 
sai vuonna 2000 Valon päivän ide-
astaan Mielenterveyden keskusliiton 
innovaatio-palkinnon.

Helsingissä järjestettiin Valon päi-
vän tapahtuma Mikael Agricolan 
kirkossa. Kirkon kryptassa puhujina 
olivat Jussi Pulli Miesten keskukses-
ta sekä Aku Kaikkonen. Musiikista 
vastasivat Antti Ruokosalmi ja Jaak-

ko Nykäsenoja sekä Niemikotisääti-
ön laulajat.

Tapahtuma jatkui kirkossa pide-
tyllä Valon päivän messulla, josta 
vastasi Tuomasyhteisö. Mukana oli 
masennuksen vastainen orkesteri 
Inna Vintturin johdolla, esiintyjinä 
muiden muassa artistit Petri Laak-
sonen ja Reeta-Leena Korhola. 
Messussa puhui Pekka Sauri ja litur-
gina oli Jaana Räntilä.

Tapahtuman järjestivät Mielen-
terveyden keskusliitto, Karvinen ry, 
Majakka ry, Mieli maasta ry, Helmi 
ry, EMY ry, Hyvät Tuulet ry, Niemi-
kotisäätiö, Suomen moniääniset ry, 
Tuomiokirkkoseurakunta, Malmin 
seurakunta, Helsingin seurakun-
tayhtymä ja Tuomasyhteisö.

Mielenterveyden keskusliiton 
jäsenkorttien postitus on 
viivästynyt teknisten syiden 
johdosta.

Kortit ovat tällä hetkellä 
painossa, ja ne postitetaan 
maaliskuun aikana.

Jäsenkortilla saatavista 
eduista voi lukea liiton netti-
sivuilta www.mtkl.fi.

Jäseneduista kerrotaan lisää 
myös seuraavassa Revans-
sissa.



Eri tahot ovat kiinnittäneet huo-
mionsa ihmisten henkiseen pa-
hoinvointiin ja lähteneet keräämään 
varoja vapaaehtoisen mielenter-
veystyön hyväksi. Erityisesti lapset 
ja nuoret ovat olleet keräysten 
kohteena.

Samuli Edelmann konsertoi jo 
toista kertaa Viattomien lasten päi-
vänä joulukuussa ja tammikuussa 
järjestettiin Helsingissä kulttuuri-
keskus Gloriassa nuorten mielen-
terveystapahtuma ja konsertti, jossa 
esiintyivät muun muassa Path of  
Annihilation, Hope ja Closed Case.

Maamme eturivin hevimuusikot 
järjestivät hyväntekeväisyyskon-
sertin Tampereella ja Helsingissä 
tammikuun alussa. Konserttien 
tuotto lahjoitettiin nuorten päihde- 
ja mielenterveystyöhön.

Tapahtumien suojelijoina toi-
mivat presidentti Martti Ahtisaari 
puolisoineen ja Mielenterveyden 
keskusliiton puheenjohtaja Pekka 
Sauri. He myös lahjoittivat myynti-
artikkeleita Tampereen konsertissa 
järjestettävään huutokauppaan. 
Muita lahjoittajia olivat muun mu-
assa Eppu Normaali ja Nightwish 
-yhtyeet.

Helsingin konsertissa puhunut Mie-
lenterveyden keskusliiton puheen-
johtaja Pekka Sauri toi esiin tieto-
tekniikan mahdollisuudet ihmisten 
välisessä yhteydenpidossa.

– Digimaailma luo omaa uus-
kieltään. Hymiöt, LOLit ja OMG:
t monipuolistavat kieltä ja sopivat 
tehokkaasti pieneen tilaan, Sauri 
totesi. 

– Käytetään joka bitti hyvien 
unelmien toteuttamiseen ja kave-
rin tukemiseen! Ja jos joskus virta 
loppuu, sitä voi ladata aivan van-
hanaikaisellakin tavalla: ”Moi, mitä 
kuuluu?” :)

Konserteissa esiintyivät Stam1na, 
Leverage, Medicated, Timo Koti-
pelto ja Timo Rautiainen. 

Tapahtumat aloittivat valtakun-
nallisen nettikeräyksen, jossa kerä-
tään varoja syrjäytymisvaarassa ole-

vien nuorten auttamiseksi. Tuotot 
kanavoituvat Mielenterveysyhdistys 
Taimi ry:n kautta Tampereella ja 
Pirkanmaalla. Helsingissä ja muualla 
Suomessa varat ohjataan Aseman 
Lapset ry:n toiminnan kautta.

Konsertin nimeksi oli valittu Kave-
ria ei jätetä.

– Suomen Talvisodassa 1939–40 
oli sanonta: ”Kaveria ei jätetä”. Se 
tarkoitti lyhyesti sitä, että haavoit-
tuneita tai kaatuneita ei jätetä rinta-
malle vihollisten armoille, vaan aina 

Monien nuorten henkinen 
pahoinvointi ja psyykkinen oi-
reilu ovat hyvin huolestuttavia 
ilmiöitä. Maamme on, tämän 
hetkisestä taloudellisesta tilan-
teesta huolimatta, vauraampi ja 
menestyneempi kuin koskaan 
ennen. Tästä huolimatta, nuori-
so oireilee pahoinvointiaan.

Tähän oireiluun on syytä 
puuttua nopeasti. Mitä varhai-
semmassa vaiheessa nuorten 
ongelmiin puututaan, sen 
parempi on lopputulos. Syrjäy-
tymisen kierre tulee katkaista 
heti ensimmäisten vaikeuksien 
ilmaantuessa.

Meillä kaikilla suomalaisilla on 
vastuu nuorista. On hyvä että 
yhteiskunnassa on enenevässä 
määrin herätty tähän ongelmaan. 
Yhteiskunnallisen huolen lisäksi 

meidän kaikkien suomalaisten tulee 
puuttua lähiympäristössä havait-
semiimme ongelmiin. Tärkeintä 
on, ettei ketään jätetä yksin ongel-
mineen. Esimerkiksi koulukiusaa-
minen jää yhä valitettavan usein 
huomioimatta. Kiusaaja ja kiusattu 
jäävät edelleen liian yksin vaikeiden 
asioiden edessä.

Yksinäisyys tuntuukin olevan 
yhteinen nimittäjä monissa syr-
jäytymiseen liittyvissä ongelmissa. 
Voisimmekin sopia tässä tilaisuu-
dessa niin, ettemme jätä ketään 
lähipiirimme ihmistä yksinäisyyteen. 
Kaikki suomalaiset voivat näyttää 
tässä esimerkkiä kantamalla vastuu-
ta lasten ja nuorten hyvinvoinnista 
ja kasvusta. Kaveria ei saa jättää yk-
sin. Tämä nuorison oireilu ja siihen 
puuttuminen on meistä jokaisen 
velvollisuus.

Kiitos kaikille tähän tapahtu-
maan osallistuneille. Erityisesti 
tapahtuman ideoineet muusikko 
Mika Ringman ja nuoriso-ohjaaja 
Tommi Salmela ovat esimerkillään 
osoittaneet kuinka pienestä ideasta 
voi kasvaa meitä kaikkia koskettava 
tapahtuma, joka voi osaltaan saada 
aikaan muutosta. Toivottavasti 
muutkin innoittautuvat heidän esi-
merkistään ja tekevät jatkossa yhtä 
pyyteetöntä työtä Suomen nuorison 
hyvinvoinnin puolesta.

Kirjoitus on lyhennelmä presidentti 
Ahtisaaren puheesta, joka esitettiin 
videolla Kaveria ei jätetä -tapahtumassa 
Tampereella 2.1.2009.

pidettiin kaverista huolta. Kaikki 
puhalsivat yhteen hiileen suurta ja 
mahtavaa vihollista vastaan, toteaa 
konsertin puuhamies, Tommi Sal-
mela Tarot-yhtyeestä.

– Tämän päivän ilmastonmuutos 
on ollut melkoinen. Suomen nuori-
so tuntuu jääneen rintamalle yksin 
tuntematonta vihollista vastaan. 
Vanhempien kiire, urasuuntautunei-
suus ja vanhemmuuden puute, kou-
lulaitoksen resurssien leikkaukset, 
nuorisopsykiatrian määrärahojen 
leikkaukset, pakkohuostaanottojen 
räjähdysmäinen kasvu… Kaikilla 
tuntuu olevan hyvä selitys sille, mik-
sei aikaa riitä lapsillemme.

– Nyt alkaa olla viimeinen hetki 
pysäyttää nuorison pahoinvoinnin 
ja yksinäisyyden kierre. Kaikille 
pitää löytyä aikaa, kaikilla pitää olla 
kaveri! Nyt vihdoin pitäisi vainoval-
keiden syttyä ja kirkonkellojen soida 
ympäri Suomenmaan. Kellot kutsu-
vat kaikkia vastuullisia tahoja, ikään, 
sukupuoleen, siviilisäätyyn ja ihon-
väriin katsomatta talkoisiin Suomen 
nuorison ja Suomen tulevaisuuden 
puolesta, Salmela toteaa.

– Paljon parjatut mustiin pukeu-
tuvat hevimiehet haluavat näyttää 
esimerkkiä.

Tapahtumien nettiosoite on 
www.kaveria-ei-jateta.org

Nissan lahjoitti 13 000 euroa lasten 
ja nuorten mielenterveystyöhön. 
Lahjoituksen taustalla on Micra 
Cuts -blogi, johon Suomen suo-
situimmat bloggaajat kirjoittivat 
puolen vuoden ajan. Bloggaajien 
käytössä ollut Nissan Micra huu-
tokaupattiin huuto.netissä ja rahat 
lahjoitettiin bloggaajien valitsemaan 
hyväntekeväisyyskohteeseen. Suo-
situin kohde oli Mielenterveyden 
keskusliiton tekemä vapaaehtoinen 
mielenterveystyö.
– Mielenterveysongelmat siirtyvät 
usein sukupolvelta toiselle. Esimer-
kiksi masennukseen sairastuneiden 
vanhempien lapsista jopa 60 pro-
sentilla on riski sairastua itsekin. 
Tämän vuoksi vapaaehtoistyömme 
kohteena ovat erityisesti ne lapset 
ja nuoret, joiden vanhemmilla on 
mielenterveysongelmia, kertoo 
lahjoituksen vastaanottanut toimin-
nanjohtaja Timo Peltovuori Mielen-
terveyden keskusliitosta.



Färsaarten historia on täynnä 
tarinoita ja uskomuksia. Niinpä 
kerrotaan Färsaarten syntyneen, 
kun jumala tarkasteli luomistyönsä 
tuloksia pölyn ja hiekan peittämä-
nä. Hän puhdistautui ravistamalla 
roskat mereen. Näistä palasista 
syntyivät Färsaaret.

Färsaaret koostuu 18 pienestä 
saaresta, jotka sijaitsevat Pohjois-
Atlantilla. Myrskyisät säät vellovat 
saariryhmien ympärillä. Färsaaret 
on suunnilleen 300 km matkan 
päässä Islannista, Norjasta ja Skot-
lannista. Färsaarille pääsee lentäen 
tai meriteitse. 

Golf-virran vaikutuksesta Fär-
saarten ilmasto on leuto. Kesällä 
lämpötilat kohoavat +20 asteen 
paikkeille ja talvella pakkasasteita 
on muutama, korkeintaan – 15 
astetta. Färsaarilla aurinko paistaa 
keskimäärin 40 päivänä vuodessa 
eli alle 1 000 tuntia/v. Sadepäiviä 
on runsaasti. Sade on useimmiten 
tihkua ja sääolot vaihtuvat hetkes-
sä. Färsaarilla on huomioitava, että 

matka voi keskeytyä hetkellisesti 
milloin tahansa. 

Färsaaret ja Islanti poikkeavat 
kaikista muista Euroopan maista 

melkoisesti. Metsät puuttuvat kum-
mankin saariryhmän maisemista. 
Mustaa laavaa on kaikkialla, ja nii-
den lomasta löytyy vihernummia 

runsaasti. Lampaat huolehtivat 
maisemaparturoinnista. 

Färsaarilla asuu 48 000 asukasta 
ja 70 000 lammasta. Pääkaupunki 

Tórshavn sijaitsee Streymoy nimi-
sellä saarella. Tórshavnissa on 18 
000 asukasta eli 1/3 koko väestöstä. 
Lähes kaikki färsaarelaiset laulavat 
ja harrastavat tanssimista. Kvädit eli 
ketjutanssit ovat kansanperinnettä. 
Kvädit koostuvat historiallisista ta-
pahtumista ja saagoista.

Pohjoismainen kesätapahtuma 
alkaa keskiviikkona 1.päivänä hei-
näkuuta ja kestää viikon. Mielen-
terveyspotilaiden ja -kuntoutujien 
yhteispohjoismaisen järjestön, Nor-
disk Förening för Social och Mental 
Hälsa eli NFSMH:n jäsenjärjestöt 
kokoontuvat nyt 24. kertaa eli pe-
rinteellä on pitkä historia. Mielen-
terveyden keskusliiton yhdistysten 
henkilöjäsenet voivat osallistua mat-
kaan Färsaarille. Lisätietoja ja hin-
nan kertoo kuntoutussihteeri Isko 
Kantoluoto puh (09) 5657 7318. 

Vuoden 2004 tapaamisesta Fär-
saarilla on luettavissa osoitteessa 
www.mtkl.fi. klikkaa Revanssi, ar-
kisto ja etsi esiin lehti 3-2004. 

Pilvi Riikka Taipaleen ja Johan 
von Bonsdorffin Sankarimatkailijan 
sarjaan kuuluva kirja Färsaaret on 
suositeltavaa luettavaa ennen mat-
kaa. Teos ilmestyi vuonna 2006. 

Viime aikoina on ollut tapana peräänkuuluttaa yhteisöllisyyttä erilais-
ten onnettomuuksien yhteydessä, kuten viime syksynä Kauhajoen 
koulutragedian jälkeen. Kovin vähän on kuitenkin kerrottu, mitä se 
yhteisöllisyys käytännössä tarkoittaa. Tuskin enää on paluuta maata-
lousyhteiskunnan aikaisiin kyläyhteisöihin, jonka jokaisella jäsenellä oli 
oma tehtävänsä ja roolinsa ja jossa kaikki olivat perillä toistensa asiois-
ta. Yhteisöllisyyden pitää löytyä 2000-luvun aineksista.

Yhteisöllisyys on vaikea sana. Se kannattaisi lyhentää yhteisyydeksi. 
Saataisiin kaksi tavua pois, ja sana kevenisi myös lähemmäksi ihmisen 
käsityskykyä. Yksilö on yksin niin kauan kuin hän ei jaa näkemyksiään 
ja tuntemuksiaan toisten yksilöiden kanssa. Kun näkemyksiä ja tunte-
muksia jaetaan, syntyy yhteisyyttä. 

Yhteisyys syntyy pienistä asioista. Ei se ole sen kummempaa kuin 
toisen ihmisen huomaamista. Syrjäytyminen alkaa usein hyvin pienistä 
ja arkisista ohitetuksi tai ylenkatsotuksi tulemisen kokemuksista. Näitä 
valintoja me teemme kaikki joka päivä: joko luomme tai ylläpidämme 
yhteisyyttä toiseen ihmiseen tai katkaisemme yhteyden. Naapurin ter-
vehtiminen pitää yhteisyyttä yllä, tervehtimättä jättäminen murentaa 
sitä. Syrjäytynyttä ei enää tervehditä, ja tervehtimättä jättäminen syr-
jäyttää ihmisen. 

Tällä en tarkoita, että yhteisyys pitäisi sälyttää pelkästään yksilöiden 
vastuulle. Meidän tulee yhdessä huolehtia myös siitä, että yhteisyyden 
ylläpitämiseksi ja vahvistamiseksi rakennettu yhteiskunta – jota myös 
hyvinvointivaltioksi on tavattu kutsua – toimii niin hyvin ja luotetta-
vasti, että jokaiselle taataan mahdollisuudet pysyä yhteisössä mukana. 
Etenkin huonoina aikoina tämä on ratkaisevan tärkeää, sillä heikot 
kärsivät huonoista ajoista aina enemmän kuin vahvat. 

Meillä jokaisella on omat toiveemme, haaveemme ja tavoitteemme, 
ja niistä meidän on pidettävä kiinni, olivat ajat millaiset hyvänsä. Ilman 
toiveita, haaveita ja tavoitteita ei ole tulevaisuutta, tai valoisammin 
muotoiltuna: yhteinen tulevaisuutemme rakentuu yhteisistä toiveis-
tamme, haaveistamme ja tavoitteistamme. 

Toivotan kaikille kirkasta kevättä. Jälleen kerran valo voittaa pime-
yden.



”Mielenterveys on tärkeää”, sanoo 
Tytti Solantaus, professori ja lasten 
psykiatri, ”koska ihmisen mielen 
toiminta tekee mahdolliseksi löy-
tää tie muiden ihmisten luokse.” 
Solantaus puhui Mielenterveyden 
keskusliiton Keinoja omaan kun-
toutumiseen -seminaarissa. Semi-
naarin myötä päättyi myös liiton 
Perttu-perheprojekti.

Yhteys toisiin on elämän tärkeim-
piä asioita. Mielenterveysongelmat 
häiritsevät tätä yhteyden muodos-
tamista. On vaikea ymmärtää miten 
toimia ja mistä on kysymys. Kom-
munikaatio vääristyy, kun sairas per-
heenjäsen vetäytyy, ja vanhemmuus 
muuttuu epäjohdonmukaiseksi. 

Perheen muuttunut vuorovaiku-
tus vaikuttaa myös lasten ja nuorten 
mielenterveysongelmien muodostu-
miseen. Lasten pärjäämiseen vaikut-
taa vanhemman sairauden vaikeus ja 
kroonisuus. Lasta suojaavia asioita 
ovat panostaminen lapsiin, lapsen 
psyykkinen turvallisuus, ongelman 
avoin käsittely sekä ennen kaikkea 
yhteinen tekeminen lapsen kanssa. 
Lapsen elämässä ja persoonassa on 
aina vahvuuksia, ja näitä pitäisikin 
pyrkiä tukemaan ja tekemään näky-
väksi sekä vanhemmille että lapselle 
itselleen. Lapsen kehitystä pitää 
tukea sen sijaan että keskityttäisiin 
ongelmiin. 

Mielenterveyden keskusliiton kurs-
sin käyneiden perheiden mukaan 
pelkkä kurssikokemus ei aina anna 
riittävästi voimia selviytyä arjessa. 
Lapsiperheen arki on haastavaa, 
ja silloin kun perhettä kuormittaa 
vanhemman psyykkinen sairaus, se 
tekee arjesta erityisen rasittavaa. 

Liiton kokemuksen mukaan 
omaisten vastuu psyykkisesti sai-
raasta läheisestä ja lasten psyykki-
nen oireilu on lisääntynyt. Lapsista, 
joiden vanhemmilla on mielenterve-
yden ongelmia, jopa 60-80 prosent-
tia sairastuu itsekin.

Perheprojektissa kehitettiin ja 
kokeiltiin perheen tueksi työmuoto, 
jossa vertaistyöntekijä yhdessä am-
mattilaisen kanssa aidossa vuorovai-
kutussuhteessa perheen kanssa, sen 
omaa asiantuntemusta kunnioitta-
en, vahvistaa perheen tarvitsemia 
selviytymistaitoja ja antaa tukea ja 
tietoa. Asiaa lähestyttiin perheen 
omista kokemuksista ja toiveista 
käsin. Koko projektin ajan perhet-
tä kannustettiin myös liikuntaan ja 
päihteettömyyteen, jotka auttavat 
paremmin kestämään psyykkistä 
rasitusta. 

Kuntoutuminen on mahdollista 
kaikille. Se on myös osa perheen 

tarinaa. Kuntoutuminen tarkoittaa 
nykyhetkessä elämistä tulevaisuu-
teen suuntautuen, mutta se vaatii 
myös menneisyyden tarkastelua. 
Mistä kaikesta olen kuntoutumassa?

Perheprojektiin osallistuneet per-
heet kävivät projektin aikana kaksi-
osaisen perhekurssin. Kurssilla oli-
vat mukana kuntoutuja itse, puoliso 
sekä lapset. Tärkeänä osana kursseja 
on vertaisuus, joka on yhdessä ja-
kamista ja kokemista samanlaisessa 
elämäntilanteessa olevien ihmisten 
kanssa. Varsinkin puolisot kokevat 
vertaistuen usein hyvin voimak-
kaasti. Myös kuntoutujille itselleen 
vertaisten tapaaminen on tilaisuus 
puhua omista ajatuksista ja tunteista 
kuormittamatta lapsia ja puolisoa.

Pienet lapset kokevat vertaisuuden 
toisiin lapsiin yhdessä tekemisen 
kautta. Turvallinen ilmapiiri ja 
tutut kaverit auttavat omaa tun-
neilmaisua. Toiselle kurssijaksolle 
tultaessa lapset ovat erityisen iloisia 
juuri siitä, että näkevät samat kaverit 
uudestaan

Kursseilla on niin kuntoutujalla 
itsellään kuin puolisolla ja lapsil-
lakin tilaa, aikaa ja mahdollisuus 
rauhoittua sairauden mukanaan 
tuomien tärkeiden kysymysten 
äärelle. Kurssilla kerrottavasta ver-
taisalustuksesta saa työkaluja omaan 
kuntoutumiseen. Se herättää myös 
toivoa, joka on yksi tärkeimpiä asi-
oita kuntoutumisen tueksi. 

”Tämän päivän tilanne ei kerro 
huomisesta mitään”, sanoivat kurs-
seilla pitkään vertaisina olleet Kerttu 
ja Timo seminaarissa puhuessaan. 

”Tie eteenpäin on siis aina ole-
massa.” 

”Toivo paremmasta tulevaisuu-
desta saa yrittämään eteenpäin ja 
ottamaan riskejä. Myös oman tah-
don löytyminen auttaa ottamaan 
askeleita kuntoutumisen tiellä”, 
Kerttu jatkaa. 

”Tuki – kuunteleminen ja kuul-
luksi tuleminen – on ratkaisevaa. 
Jos tukea ei saa, kuntoutumista ei 
ehkä tapahdu.” 

Kursseilla saa myös tärkeää tietoa 
sekä ammattiohjaajilta että vertaisil-
ta. Viimeksi mainittu on kokemuk-
sellista tietoa omasta sairaudesta ja 
kuntoutumisesta. 

Kertun mukaan myös perheen 
keskinäinen rakkaus kuuluu kun-
toutumista edistäviin asioihin. Se 
taas näkyy vuorovaikutuksessa, 
jolloin uskalletaan sanoa mitä mieltä 
on asioista. Huumoriakaan unohta-
matta. Se on mahtava voimavara.

Kurssiviikon aikana perheenjä-
senet usein löytävät vaihtoehtoisen 
tarinan sille tarinalle, joka perheessä 
sairauden vuoksi vallitsee. Tämä 
antaa uskoa kuntoutumiseen ja 
tulevaisuuteen. Varsinainen kuntou-
tumistyö tapahtuu kuitenkin arjessa. 
Kurssilta saa matkaan eväitä ja oi-
valluksia siitä, mitä pitäisi muuttaa.

Kuntoutuminen vaatii aikaa ja 
siinä tulee myös takapakkeja, petty-
myksiä ja epäonnistumisia. Siksi sitä 
täytyy harjoitella.  Myös omaa aikaa 
täytyy osata ottaa, jotta voi kuunnel-
la omia tarpeitaan ja miettiä, mitä 
minä tahdon. Silloin jää voimia yh-
dessäoloon myös lasten ja puolison 
kanssa. Luottamus ja avoimuus hel-
pottavat vuorovaikutusta, joka usein 
voi olla jumiutunut ja negatiivisten 
tunteiden värittämä. 

Lapsille voi kertoa avoimesti, mik-
si vanhempi on jatkuvasti ärtynyt ja 
väsynyt tai vetäytyy omiin oloihinsa. 
Lasten on helpompi käsittää että 
he eivät ole syypäitä vanhemman 
pahaan oloon, kun he tietävät että 
se johtuu sairaudesta.

Yksi projektin tavoite on perhetoi-
minnan kehittäminen yhdistyksiin 
ja aluekeskuksiin. Vertaisryhmissä 
järjestetään perheen kuntoutujalle, 
puolisolle ja perheen lapsille omaa, 
perheen jaksamista tukevaa toimin-
taa sekä yhdessä että erikseen. 

Vertaistuki on projektissa haas-
tateltujen perheiden mukaan yhtä 
arvokasta kuin ammattiapu, vaikka 
se ei yksin riitä sairaudesta toipumi-
seen. Vertaistuki yhdistettynä tera-
piaan olisi monen mielestä parasta 
ja voimaannuttavinta apua. Monelle 
jo paremmin kuntoutuneelle ver-
taistuki voisi olla riittävä apu arjessa 
selviytymiseen. 

Ajatuksena vertaisryhmien perus-
tamisessa on myös se, että saataisiin 
tuen piiriin sellaisetkin perheet, joita 
ei muuten tavoiteta esimerkiksi kun-
toutuskurssien kautta. 

”Hienoa olisi, jos terveydenhuol-
lon työntekijät olisivat tietoisia, että 
hoidon tueksi on olemassa vertais-
ryhmiä”, perheprojektin vastaava 
Outi Ståhlberg sanoo. 

Hänen visionsa onkin, että 
ryhmät tukisivat hoitoa ja olisivat 
esimerkiksi osa terveysasemien 
toimintaa.

Mielenterveyden keskusliitto 
tarjoaa vertaistyöntekijöiden kou-
lutuksen ja työnohjauksen, mutta 
muuten ryhmien on tarkoitus pyö-
riä vastaavan tahon voimin. Ryhmät 
käynnistyvät syksyllä 2009 alkavilla 
ryhmänohjaajakoulutuksilla.



Psyykkinen sairaus katkaisee 
usein opiskelu- tai työuran. 
Mielenterveysongelmista toipu-
minen kestää pitkään, ja paluu 
työelämään tai opintojen jatka-
minen voi olla vaikeaa.

Mielenterveyden keskusliit-
to on jo kolmen vuoden ajan 
järjestänyt kursseja, joiden 
tarkoituksena on auttaa mielen-
terveyskuntoutujia palaamaan 
työelämään tai opintojen pariin.

Juuri valmistuneen seuranta-
tutkimuksen mukaan yli puolet 
kursseille osallistuneista jatko-
sijoittui. Suurin osa pääsi opis-

kelemaan tai osapäivätöihin. Osa 
työskenteli kokopäivätoimisesti tai 
työkokeilussa, osa oli hakenut opis-
kelupaikkaa.

Mielenterveyden keskusliiton 
kurssit ovat lyhyitä. Pisin kurssi 
kestää kolme kuukautta. Seuranta-
tutkimus osoittaakin, että jo lyhyel-
läkin kurssilla voidaan saada paljon 
aikaan.

– Psyykkinen sairaus vie usein 
kaikki voimavarat. Liikkeelle lähte-
minen on kaikkein vaikeinta, kertoo 
työllisyyspäällikkö Eija Rautakorpi 
Mielenterveyden keskusliitosta.

– Kurssin tärkein tavoite on saada 

kuntoutujan usko omaan itseensä 
palaamaan. Tässä suurena apuna 
on muiden kurssilaisten antama 
vertaistuki.

Mielenterveyden keskusliiton 
ammatillisen kuntoutumisen tu-
kipiste Amos tarjoaa tukea opin-
toihin ja työhön. Se on tarkoitettu 
mielenterveysongelmien johdosta 
vajaakuntoisille pitkäaikaistyöttö-
mille, työkyvyttömyyseläkkeeltä 

Mielenterveyden keskusliiton Hy-
vän mielen gallerian vuoden en-
simmäisessä näyttelyssä sukelletaan 
mielen saloihin. Luova hulluus ry:
n yhteisnäyttely Mielen maisema 
koostuu kaikkiaan yhdeksän taitei-
lijan neulanreikäkamera- ja digiku-
vista.

Luova hulluus ry järjesti Pekka 
Halosen Akatemiassa valokuva-
uskurssin elokuussa 2008. Kukin 
kurssilaisista rakensi oman neu-
lanreikäkameransa ja opetteli niillä 
kuvaamista kehittäen itse kuvansa 
pimiössä. Toinen puoli kurssiajasta 
käytettiin digikuvaamisen opette-
luun ja kuvankäsittelyyn. Kurssin 
kouluttajana toimi Pekka Halosen 
Akatemian valokuvauslinjan opetta-
ja Christina Holmlund. Uudenmaan 
Kulttuurirahasto on tukenut näytte-
lyn rakentamista.

Luova hulluus on ajassa ja paikassa 
liikkuva, aina uudelleen muotoutuva 
yhteisö, jolle erilaiset luovan toi-
minnan muodot ja keskinäinen tuki 
muodostavat kivijalan. Yhdistyksen 
tarkoitus on tukea psyykkisistä ja 
sosiaalisista häiriöistä kärsivien ja 
toipuvien henkilöiden toiminta- ja 

työkykyä sekä uskallusta olla vuo-
rovaikutuksessa ympäristön kanssa. 
Yhdistys pyrkii myös vähentämään 
mielenterveysongelmiin liittyviä 
ennakkoluuloja.

Luova hulluus ry järjestää koulu-
tusta, näyttelyjä, palvelu-, asumis- 
ym. toimintaa, luovia harrastuksia 
tukevaa toimintaa, luovan kulttuurin 
keinoja käyttävää terapeuttista ja elä-
myksellistä toimintaa sekä julkaisu-, 
kustannus- ja tiedotustoimintaa.

Maalis-huhtikuun näyttely esittelee 
kaksi nuorta taiteilijaa Itä-Suomes-
ta. Ilomantsilainen Mika Tiaisen 
näyttely koostuu asetelmista ja mai-
semista. Tiainen kertoo, että asetel-
mien teosta tekee hauskaa valojen ja 
varjojen leikki. 

– Materiaalin tunnon saavuttami-
nen on tärkeää, Tiainen kertoo.

– Osa töistä on raikkaita, osa 
askeettisia. Maisemat kuvaavat 
paikkaa ja tunnemaailmaa missä 
olen ollut.

Imatralaisen Juha Tuomisen 
abstrakteissa maalauksissa kaaoksen 
keskeltä avautuu uusi maailma. Ku-
via ja sielun maisemaa.

– En voi muuta kuin pyytää kat-
sojaa avaamaan sielunsa uudelle, 
Tuominen toteaa.
– Toivomme ystäväni Mikan kanssa, 
että maalauksemme tekevät ihmiset 
iloisiksi.

Hyvän mielen galleria on kohtaa-
mispaikka – lämpimästi sykkivä sy-
dän kaupungin keskellä. Taidenau-

tintojen ja hyvän mielen tarjonnan 
lisäksi gallerian tarkoituksena on 
arkipäiväistää hulluutta. Mielenter-
veysongelmiin liittyy usein ennak-
koluuloja ja häpeää. Ne ovat kuiten-
kin sairauksia muiden sairauksien 
joukossa, ja niistä voi parantua.

Mielenterveyden keskusliiton 
vuoden 2009 teemana on Kulttuuri 
henkisen hyvinvoinnin tukena. Hy-
vän mielen galleria keskittyykin tänä 
vuonna mielenterveyskuntoutujien 
töihin.

Hyvän mielen galleria avattiin 
syksyllä 2007. Vuoden 2008 lop-
puun näyttelyistä vastasi kuvataitei-
lija Harri Kiven Kauppala-hanke.

Galleria toimii Mielenterveyden 
keskusliiton Helsingin Hyvän 
mielen talossa (Ratakatu 9, 1. krs). 
Samoissa tiloissa toimii myös liiton 
Info-piste, jossa jaetaan tietoa mie-
lenterveysongelmista sekä välitetään 
järjestötarvikkeita vapaaehtoisen 
mielenterveystyön tukemiseksi.

Hyvän mielen galleria on avoinna 
maanantaista perjantaihin klo 10–
16 eli silloin, kun samoissa tiloissa 
toimivat tietopalvelu Propellikin on 
avoinna.

Hyvän mielen galleria toimii 
myös liiton koulutustilana, joten 
koulutustilaisuuksien aikana galleria 
on suljettu.

Poikkeuksista aukioloajoissa il-
moitetaan Hyvän mielen gallerian 
nettisivuilla www.hyvanmielengall
eria.fi.

Näyttelyt kokoaa Mielenterve-
yden keskusliiton tiedottaja Ismo 
Laukkarinen, ismo.laukkarinen@
mtkl.fi.

työelämään palaaville sekä kuntou-
tustuella oleville.

Tukipisteen järjestämiä kursseja 
ovat kolme kuukautta kestävä Toi-
veista totta -kurssi sekä Työtä kohti 
ja Muutoksen avaimet -kurssit, jotka 
ovat kymmenen viikon mittaisia. 

Ammatillisen kuntoutumisen 
tukipiste kurssittaa vuosittain 250 
mielenterveyskuntoutujaa. Tukipis-
te tarjoaa myös yksilö- ja ryhmäval-
mennusta.



Mielenterveyden keskusliiton Poh-
jois-Suomen aluepäivät järjestettiin 
Rovaniemellä 25.–26.11.2008. 
Toiminnanjohtaja Timo Peltovuori 
toi meille terveisiä keskusliitosta. 
Mielenterveyskuntoutujien asioita 
helpottamaan pyrkivä Mielenterve-
yden keskusliitto on merkittävä jär-
jestö voimavaranaan 190 yhdistystä 
ja noin 21 000 jäsentä.

Peltovuori kertoi, että vuosittain 
tehtävän mielenterveysbarometrin 
mukaan suhtautuminen psyykki-
sesti sairastuneeseen ja sairauteen 
on lientynyt muissa ryhmissä paitsi 
nuorison keskuudessa, jossa se on 
koventunut. 

Koulusurmiin viitaten Timo Pel-
tovuori painotti, että psyykkisesti 
sairaat ihmiset eivät tee suhteessa 
enempää henkirikoksia kuin muut 
ihmiset. Näyttää siltä, että psyykki-
sesti sairaita on helppo demonisoi-
da, he ovat kaiken paha ja alku jopa 
poliitikkojen puheissa.

Timo Peltovuori kertoi tämän 
hetken toiminnoista, joilla saadaan 
näkyvyyttä ja näin mielenterveysasi-
oita viedään eteenpäin Esimerkiksi 
materiaalituotanto ja YLE:n radio-
ohjelma ovat ajankohtaisia.

Meidän pitäisi saada muu yh-
teiskunta tajuamaan, että mielen-

terveysalan kokemuskouluttajat 
ovat tärkeitä. Heidän äänensä tulee 
kuulua muuallakin kuin omissa po-
rukoissa, esimerkiksi yhteiskunnan 
työpaikoissa.

Rovaniemen aluetoimiston työn-
tekijä Heli Koivisto kertoi Iso 
käsi -projektista, jossa kehitetään 
kokemustietoon perustuvaa asian-
tuntemusta mielenterveyskuntoutu-
jien toiminnassa. Mielenterveyden 

keskusliitto on jo kauan ja pitkälle 
kehittänyt vertaistoimintaa. Tällä 
koulutuksella sitä uudistetaan, jotta 
psykiatriseen sairauteen liittyvää 
leimautumista ja häpeän tunnetta 
yhteiskunnassa voitaisiin vähentää. 
Näin mielenterveyskuntoutujien 
hiljainen tieto saadaan voimavaraksi 
työhön. 

Tavoitteena on, että liiton alue-
keskusten yhteydessä toimisivat 
koulutussuunnittelijat sekä vertais- 
ja kokemuskoulutuksen kehittä-
misryhmät, joiden kehittämistyössä 
painopisteet alueittain vaihtelevat. 
Tällaisia alueita ovat tukihenkilö-

toiminta, kansalaistoiminta, ikäänty-
neiden kysymykset, nuorisotyö.

Mielenterveyden keskusliiton 
yksi tavoite on tehdä yhteistyötä 
yhdistysten kanssa, mutta myös eri 
yhteiskuntatahojen kanssa. Avain-
asemassa ovat esimerkiksi koulut.

Avustusvalmistelija Sini Toikka 
Raha-automaattiyhdistyksestä oli 
kertomassa RAY:n avustuslinja-
uksista ja tarkastaja Juha Vuorela 
yhdistyksen varainhankinnasta.

Arpajaislain mukaan “rahape-
liyhteisön” tuotto tulee käyttää ter-
veyden ja sosiaalisen hyvinvoinnin 
edistämiseen oikeuskelpoisille yleis-
hyödyllisille yhteisöille ja säätiöille. 

RAY on myöntänyt avustuksia 
302,5 milj euroa vuodelle 2009. 
Noin 90% avustuksista on jo sidot-
tu ohjeelliseen suunnitelmaan.

Iiläinen Erkki Paakkari kysyi, voi-
siko minimiavustus olla yhdistyk-
selle toimitila ja yhden työntekijän 
palkka. Toikka vastasi, että ei jäisi 
rahaa muille sektoreille. Hän kehotti 
kääntymään kotikunnan puoleen. 

Timo Peltovuori ehdotti, että jos 
esimerkiksi kunta antaisi toimitilat 
ja RAY antaisi varoja toimintaan, 
toiminta voisi alkaa. 

Toikan mielestä pieni on kaunista, 
ei ole liian pientä hakemusta. Hä-
nen mukaansa perustutkimus on 
yliopistojen tehtävä, RAY rahoittaa 
tutkimusta. Toikka peräänkuulutti 
myös juurruttamista, omilla varoilla 
toimeen tulemista. 

Mistä rahat tuottavaan toimin-
taan? Ja mistä resurssit? Pieni hanke, 
joka voi toimia myöhemminkin, on 
viisastenkivi. 

Timo Peltovuori ehdotti, että 
RAY nostaisi reilusti keskusliiton 
avustusta, jotta keskusliitto voisi 
jakaa avustuksia pienille jäsenyh-
distyksille.

“Ytyä yhdistykseen” – yhdistys 
vahvaksi ja voimakkaaksi -tehtävä 
pani meidät ajattelemaan omaa yh-
distystämme. Ryhmittäin pohdim-
me ensiksi, mitä voimme tehdä itse, 
ja sitten, mihin tarvitsemme tukea ja 
millaista. Aiheet purettiin koko osal-
listujajoukon edessä ja saatiin uusia 
ajatuksia toisilta yhdistystoimijoilta.

Virkistyneet ja ytyä saaneet alue-
päiväläiset haluavat jatkaa omalla 
paikallaan erittäin tärkeää mielen-
terveystyötä, yhdistykset ja keskus-
liitto tukenaan. Kiitokset!

Sosiaaliseen asuntorakentamiseen 
suunnattuja varoja on käytettävä 
myös mielenterveyskuntoutujien 
asuntojen rakentamiseen. Mielen-
terveyskuntoutujille on hankittava 
asuntoja, joissa he saavat tarvit-
semaansa psykososiaalista tukea. 
Tämä tarkoittaa asuntojen määrän 
lisäämistä, mutta myös muutos-
ta sosiaali- ja terveydenhuollon 
toimintatapoihin. Näin todettiin 
Mielenterveyden keskusliiton ja 
Kehitysvammaliiton järjestämillä 
Mielenterveyskuntoutujien asumis-
palvelupäivillä Helsingissä helmi-
kuussa.

– Parinkymmenen vuoden takai-
nen siirtyminen kohti avohoitopai-
notteista mielenterveyden hoitoa 
tarkoitti useimmiten sitä, että mie-
lenterveyskuntoutujat sijoitettiin 
sairaaloista erilaisiin asumispalvelu-
yksiköihin, toteaa Mielenterveyden 
keskusliiton tutkimuspäällikkö 
Markku Salo.

Mielenterveyden keskusliiton 
vuonna 2007 tekemän tutkimuksen 
mukaan asumispalveluyksiköissä 
asuu lähes 7 000 mielenterveyskun-
toutujaa. Heistä noin 5 000 asuu 
asumispalveluyksiköissä, jotka eivät 
täytä nykyaikaisen asumisen vähim-

mäisvaatimuksia. Heiltä puuttuvat 
muun muassa omat peseytymis- ja 
ruoanlaittotilat. Joissakin yksiköissä 
samassa huoneessa saattaa asua kol-
mekin kuntoutujaa.

– Miten voidaan kuvitella, että 
henkilö voisi kuntoutua mielenter-
veysongelmista tuollaisissa oloissa?, 
Salo kysyy.

– Emme tarvitse lisää laitoksia, 
vaan koteja mielenterveyskuntou-
tujille.

Kehitysvammaliitto, Asumispalve-
lusäätiö ASPA ja Mielenterveyden 
keskusliitto kartoittivat viime vuon-
na kehitysvammaisten ja mielenter-
veyskuntoutujien asumispalveluiden 
kehittämishaasteita. Selvityksessä 
kuntien ja palveluntuottajien edus-
tajat arvioivat asumisen tukipalvelu-
jen tarpeen kasvavan koko ajan.

Kysyntä ylittää jo nyt tarjonnan. 
Kysynnän kasvuun ovat vaikutta-
neet muun muassa laitospaikkojen 
purkaminen, käyttäjien määrän 
lisääntyminen ja ikääntyminen.

Asumispalvelusäätiö ASPA:n 
toimitusjohtajan Pekka Mikkolan 

mukaan Suomeen tarvitaan toimen-
pideohjelma mielenterveyskuntou-
tujien asumisolojen parantamiseksi.

– Asuntojen hankinnan tulee 
kohdistua ryhmämuotoisen asumi-
sen sijasta itsenäisten tukiasuntojen 
hankintaa ja yksilöllisiin asumismal-
leihin, Mikkola toteaa.

– Tavoite on mielenterveyskun-
toutujien asumisen tukemisesta 
kokonaisvaltaiseen elämän tukemi-
seen.

Asumisen ja sen tukipalvelujen 
arvioinnissa kuntoutujien omat 
kokemukset ovat välttämättömiä. 
Tämän vuoksi kuntoutujien koke-
musasiantuntijuutta tulee käyttää 
asumispalveluiden arvioinnissa ja 
valvonnassa.

Kokemusasiantuntijuuden merki-
tystä korostetaan myös Mieli 2009 
-työryhmän sosiaali- ja terveysmi-
nisteriölle laatimassa Kansallisessa 
mielenterveys- ja päihdesuunnitel-
massa.

– Suunnitelmassa kaavaillut 
avohoidon tehostaminen ja lai-

tospaikkojen vähentäminen eivät 
kuitenkaan onnistu, ellei sosiaali- ja 
terveydenhuollon toimintatapoihin 
saada muutosta, toteaa Mielenter-
veyden keskusliiton koulutusjohtaja 
Mika Vuorela.

– Työryhmän mainitsemat avo-
hoidon ”liikkuvat ja konsultaatio-
palvelut”, tarkoittavat käytännössä 

sitä, että hoitajat menevät asiakkai-
den luo heidän koteihinsa sen si-
jaan, että asiakkaat tulisivat hoitajien 
luo laitoksiin.



Marraskuun lopulla vietetyn mie-
lenterveysviikon teema oli tänä 
vuonna vanheneva väestö ja sen 
mielenterveyden tukeminen. Viikon 
aikana järjestettiin satoja tilaisuuksia 
ympäri maata. 

Mielenterveysviikko alkoi perintei-
sillä Kynttilätapahtumilla sunnun-
taina 16.11., jolloin kunnioitettiin 
itsemurhan tehneiden muistoa

Helsingissä Kynttilätapahtuma 
järjestettiin Helsingin Tuomio-
kirkon kryptassa. Tilaisuudessa 
musiikkia esittivät kanttori Seppo 
Murto sekä Maija Ruuskanen ja 
Veera Railio. Tilaisuuden avasi Mie-
lenterveyden keskusliiton aluejohta-
ja Henri Rinkinen. 

Tilaisuuden jälkeen sytytettiin 
kynttilät Tuomiokirkon portaille.

Tapahtuman järjestivät Mielen-
terveyden keskusliitto, pääkaupun-
kiseudun mielenterveysyhdistykset 
ja Helsingin seurakuntayhtymä.

Mielenterveysalan suurin vuotuinen 
näyttely- ja koulutustapahtuma, 
Mielenterveysmessut järjestettiin 

jo yhdennentoista kerran. Hel-
singissä, Wanhassa Satamassa 
järjestettävillä messuilla oli 50 
näytteilleasettajaa, yli 70 tietoiskua, 
kuusi yleisöluentoa ja yhdeksän se-
minaaria. Kaksipäiväisille messuille 
osallistui 4 075 vierasta.

Messujen teemana oli Vanheneva 
väestö, jota käsiteltiin useissa luen-
noissa ja tietoiskuissa. 

Aiheina olivat esimerkiksi Ikäih-
misten mielenterveys sekä Ikä ja 
alkoholi. Messuilla puhuttiin myös 
työpaikan ihmissuhteista, seksuaali-
suudesta, univaikeuksista sekä nuor-
ten mielenterveysongelmista.

Maksullisten seminaarien lisäksi 
tarjolla oli ilmaisia yleisöluentoja 
ja tietoiskuja. Seminaarien pääkoh-
deryhmä on sosiaali- ja terveysalan 
ammattihenkilöt, näyttelyn ja oheis-
ohjelman kohderyhmä mielenter-
veyskuntoutujat ja ns. suuri yleisö.

Uutuutena ohjelmassa oli Hyvän 
mielen bingo ja Hyvän mielen yh-
teislaulut. Ne olivat niin suosittuja, 
että tarkoitus on jatkaa niitä vuoden 
2009 messuilla. 

Laulaja, juontaja Tarja Jykylä 
vastasi messujen viihdytyspuolesta. 
Hän lauloi itse sanoittamansa laulun 
Naamiokasvot, jonka ensiesitys oli 
messujen avajaisissa. Häntä säesti 
Jan Malms. 

Imitaattori Tuomo Heikkilä 
hauskuutti yleisöä julkisuuden hah-
moilla, joita hänelle on kertynyt yli 
kolmekymmentä.

Messut avasi Mielenterveyden 
keskusliiton puheenjohtaja Pekka 
Sauri, joka vaati Suomeen lisää van-
huspsykiatrian koulutusta. 

– Viimeisten viidentoista vuo-
den aikana on vanhuspsykiatria 
omana tieteenalanaan ajettu alas. 
Vanhuspsykiatrian erikoislääkäreitä 
on pikaisesti alettava kouluttaa lisää 
ikääntyvän väestön tarpeisiin. 

Vanhusten määrä kasvaa nope-
asti. Sauri totesi, että kymmenen 
vuoden kuluttua meillä on 200 000 
yli 75-vuotiasta enemmän kuin tänä 
päivänä.

– On arvioitu, että tarvitaan tu-
hansia työntekijöitä enemmän, jotta 
vanhenevasta väestöstä huolehdit-
taisiin riittävän hyvin, Sauri totesi.

– Työntekijät tarvitsevat myös 
enemmän koulutusta, jotta he 
osaavat paremmin huolehtia ikään-
tyvistä ihmisistä. Toimintakyvyn 
tukeminen kaikin keinoin on ainoa 
mahdollisuus huolehtia näin suures-
ta ryhmästä tulevaisuudessa.

Sosiaali- ja terveysturvan keskus-
liitto myönsi Mielenterveyden 
keskusliiton esityksestä Kansalais-
toiminnan palkinnon Kuusamon 
Mielenterveyden Tuki ry:lle.

Kuusamon Mielenterveyden Tuki 
ry on raivannut itselleen arvostetun 
ja pysyvän tilan Kuusamossa ja 
Koillismaalla. Yhdistyksen vuosi-
kymmeniä jatkunut matkailu- ja vir-
kistystoiminta vetää jäseniä sankoin 
joukoin mukaan toimintaan. Se on 
onnistunut luomaan monipuolisen 
pohjoissuomalaisen mielenterveys-
työn toimintamallin, jossa kaikki 
mielenterveystyön keskeiset toimi-

jat: kuntoutujat, omaiset ja ammat-
tilaiset toimivat yhdessä.

Yhdistys on käynnistänyt kuntou-
tujien, omaisten ja ammattilaisten 
voimin uusia mielenterveystyön 
muotoja mm. kehittämällä perhe-
kuntoutusta yhdessä Koillismaan 
kuntien kanssa. 

Yhdistyksen ylläpitämä Hyvän 
Mielen Palveluasema tarjoaa ma-
talan kynnyksen kohtaamispaikan 
vertaistoiminnasta kiinnostuneille 
kuntoutujille ja heidän omaisilleen 
sekä muillekin vapaaehtoisesta 

mielenterveystyöstä kiinnostuneille 
kansalaisille. Palveluasema on toimi-
nut myös edelläkävijänä mielenter-
veyskuntoutujien työllistämisessä. 
Yhdistys ylläpitää palveluaseman 
yhteydessä kierrätyskeskusta.

Kuusamon yhdistys on esillä myös 
RAY:n sivuilla www.raytukee.fi.



Vuoden 2007 Yhteisvastuukerä-
yksen Ehjä lapsen mieli tuotolla 
autetaan lapsia lähellä ja kaukana. 
Suomessa Yhteisvastuu auttaa 
lapsia, joiden vanhemmilla on 
mielenterveyden ongelmia. Tähän 
tarkoitettu osuus ohjattiin Mielen-
terveyden keskusliitolle, joka onkin 
vuoden 2007 loppupuolelta lähtien 
vienyt kampanjaa eteenpäin hyvällä 
vauhdilla.

Yhteisvastuuvaroilla madalletaan 
lasten ja nuorten kynnystä hakea 
apua, kun perheessä on mielenter-
veyden ongelmia. Tavoitteena on, 
että lapsi saa apua ja tietoa tilan-
teestaan. Vanhemmat saavat tukea 
ja tietoa siitä, miten ottaa oma lapsi 
huomioon kun on itse sairas ja väsy-
nyt. Toiminnalla tuetaan mielenter-
veyskuntoutujien perheitä ja erityi-
sesti tällaisten perheiden lapsia. 

Koulutuksen avulla annetaan tietoa 
mielenterveyskuntoutuksesta ja 
eväitä mielenterveyskuntoutujien ja 
heidän perheidensä parissa tehtä-
vään työhön.

Eri paikkakunnilla järjestetään 
starttiseminaareja, jotka ovat avoi-
mia kaikille kiinnostuneille ja niistä 
tiedotetaan kyseisen hiippakunnan 
alueella kuntien opetus-, sosiaali- 
ja terveysalan henkilöstölle sekä 
seurakuntien ja kolmannen sektorin 
työntekijöille. 

Vuodelle 2009 näitä seminaareja 
on suunnitteilla kaksitoista: Es-
poossa, Helsingissä, Vantaalla, Jär-
venpäässä, Kuortaneella, Lappeen-
rannassa, Mikkelissä, Kokkolassa, 
Oulussa ja Rovaniemellä. Lisäksi 
järjestetään Porvoon hiippakunnas-
sa ruotsinkielinen starttiseminaari. 
Tilaisuuksissa on mahdollisuus 
saada näkökulmia ja eväitä mielen-
terveyskuntoutujien ja heidän per-
heidensä kanssa toimimiseen. 

Starttiseminaarien jälkeen jär-
jestettävä perhetyökoulutus on 
tarkoitettu ammattilaisille, jotka 
kohtaavat työssään perheellisiä mie-
lenterveyskuntoutujia ja niille, jotka 
tarvitsevat tietoa mielenterveyden 
häiriöistä, mielenterveyskuntoutuk-
sesta ja perhetyön menetelmistä. 

Koulutus on neljä päivää kestävä 
kokonaisuus, josta kaksi keskim-
mäistä käsittää Lapset puheeksi 
-menetelmäkoulutuksen.  Se on 
Stakesin ja lastenpsykiatri Tytti So-
lantauksen kehittämä. Se perustuu 
ymmärrykseen mielenterveyden 
häiriön vaikutuksista vanhemmuu-
teen ja lapsiin sekä tietoon tekijöis-
tä, joiden avulla vanhemmat voivat 
tukea lapsen ja nuoren kehitystä. 

Perhetyökoulutuksia on järjes-
tetty vuonna 2007 Nurmijärvellä 
pilottihankkeena, vuonna 2008 
Nurmijärven lisäksi Nilsiässä. 
Vuonna 2009 perhetyökoulutusta 
on sovittuna Hämeenlinnaan, Akaa-
seen ja Poriin.

Perhetyökurssien on kurssityö-
koulutusta. Sen kohderyhmänä ovat 
mielenterveyskuntoutujien kuntou-
tustyöstä ja kurssimuotoisen työn 
tekemisestä perheellisten mielenter-
veyskuntoutujien parissa kiinnostu-
neet kirkon ja kuntien työntekijät 
sekä järjestöjen toimijat.

Tavoitteena on tutustuttaa 
osallistujat kuntoutuksen kolmea 
asiantuntijuutta (kuntoutujaa, ver-
taista ja ammattilaista) hyödyntävän 
TRIO-mielenterveyskuntoutuksen 
periaatteisiin ja lisätä osallistujien 
valmiuksia tehdä kurssimuotoista 
työtä mielenterveyskuntoutujien 
ja heidän perheidensä parissa sekä 
luoda alueellinen kuntoutuksen 
asiantuntijoiden yhteistyöverkosto. 
Kurssityökoulutuksia järjestetään 
Tampereella, Espoossa, Joensuussa 
ja Jyväskylässä.

Perheiden vertaisryhmät on tar-
koitettu perheille, joissa toisella 
tai molemmilla vanhemmilla on 
mielenterveysongelmia. Ryhmät 
sisältävät keskusteluja toisten saman 
kokeneiden kanssa, pienryhmätyös-
kentelyä, toiminnallisia harjoituksia 
ja liikuntaa. Tavoitteena on tarjota 
vertaistukea, tietoa sairaudesta ja 
kuntoutumisesta sekä virikkeitä 
omaan arkeen.

Ryhmien ohjaajakoulutukset 
alkavat Etelä-Suomen alueelta loka-
kuussa 2009. Koulutukset jatkuvat 
Itä-Suomen (Kuopio) ja Pohjois-
Suomen (Rovaniemi) alueilla. 
Ryhmät pyritään aloittamaan mah-
dollisimman nopeasti koulutusten 
jälkeen. Mielenterveyden keskusliit-
to kouluttaa ryhmäohjaajat ja antaa 
tarvittavan työnohjauksen toimivien 
ryhmien ohjaajille. 

Ryhmät kokoontuvat noin kym-
menen kertaa. Ryhmätapaamisten 
teemoina voi olla esim. vanhem-
muus, parisuhteen haasteet, per-
heen vuorovaikutus ja perheen har-
rastukset. Jokainen ryhmä miettii 
sisällöt ryhmän tarpeita vastaavaksi. 
Ryhmässä voi käyttää apuna Keino-
ja omaan kuntoutumiseen –perheen 

työkirjaa. 

Koulukampanjan perusviesti on, 
että psyykkinen sairaus ei ole häpeä. 
Se on yksi sairaus muiden joukossa. 
Siihen on saatavissa apua. Siitä voi 
toipua. Sen kanssa voi elää. 

Koulukampanjan sivut 
www.Mielix.fi palvelevat ensisijai-
sesti peruskouluikäisiä. Sivuille on 
koottu erilaista tietoa lapsia ja nuo-
ria ajatellen. Sieltä löytyy vastauksia 
vaikeampiinkin kysymyksiin. Sivu-
jen perusviesti on toiveikas: vaikka 
on vaikeuksia, niiden kanssa ei ole 
yksin. Apua on saatavissa.

Mielix-lautapeli lanseerattiin 
Mielenterveysmessuilla 2007. Peliä 
on kehitetty alusta alkaen yhteis-
työssä käyttäjien kanssa sivuilla 
www.Mielix.com. Sen toinen painos 
on kohta jaettu loppuun. Kolmas, 
parannettu painos on tilattu ja saa-
daan huhtikuussa 2009. Peliä on 
esitelty mm. Mielenterveysmessuilla 
myös vuonna 2008 ja Educa-mes-
suilla. 

Koulumieli -ilmapiirimittari lansee-
rattiin lokakuussa 2008. Sitä kehite-
tään edelleen. Mittari löytyy sivuilta 
www.mielix.fi ja se on koulujen 
vapaasti käytettävissä. Sen avulla 
voidaan kartoittaa koulun ilmapiiriä 
ja kun mittaus toistetaan esimerkiksi 
vuoden kuluttua, saadaan tietoa siitä,  
ollaanko asiassa edistytty vai menty 
takapakkia. Sivuille tulee myöhem-
min vinkkejä siitä, miten koulujen 
ilmapiiriä voidaan parantaa.

Tilaisuudet kouluissa alkoivat 
loppusyksystä 2008 ja niitä on usei-
ta tulossa keväälle 2009. Espoon, 
Iisalmen ja Oulun yhdistykset ovat 
olleet aktiivisia oman paikkakuntan-
sa koulujen suuntaan. Muualla kou-
lut ovat olleet suoraan yhteydessä 
ja pyytäneet nukketeatteriesityksiä, 
joihin sisältyy koulukampanjan 
esittely ja materiaalia: viivaimia ja 
hiirimattoja. Varsinkin erityiskou-
lut Varsinais-Suomessa ovat olleet 
aktiivisia.



Ryhmä on tarkoitettu alle 
30-vuotiaille mielenterveys-
kuntoutujille. Tavoitteena on 
tehdä suunnitelmia omien 
haaveiden toteuttamiseksi tai 
löytää uusia haaveita. Ryhmä 
kokoontuu keskiviikkoisin 
klo 16.–17.30 osoitteessa Sal-
mi ry, Mariankatu 18, 3.krs. 
Salo. Ryhmän järjestävät 
yhteistyössä Mielenterveyden 
keskusliitto ja Mielenterveys-
yhdistys Salmi.

Lisätietoja: Hanna Kivekäs, 
hanna.kivekas@mtkl.fi tai 
0400 920 582 tai Elina Seiz, 
tukivertaiselle@gmail.com 

Ehjä lapsen mieli -hankkeen 
starttiseminaarit ovat avoimia 
kaikille kiinnostuneille ja ne 
toimivat samalla Ehjä lapsen 
mieli -hankkeen esittelypäi-
vinä. Starttiseminaarit on 
sisällöllisesti kuitenkin pyritty 
suuntaamaan erityisesti seu-
rakuntien, kuntien ja järjes-
töjen toimijoille. Seminaarin 
tavoitteena on tutustua Ehjä 
lapsen mieli -hankkeeseen ja 
saada tietoa mielenterveyden 
ongelmista kuntoutumisesta 
ja eväitä sellaisen perheen tu-
kemiseen, jossa vanhemmalla 
on mielenterveysongelmia. 

Ehjä lapsen mieli -startti-
seminaareihin on ennakkoil-
moittautuminen ja seminaari-
en tarjoiluista peritään maksu, 
joka laskutetaan tilaisuuden 
jälkeen. 

S t a r t t i s e m i n a a r e i h i n 
voi ilmoittautua kurssi-
sihteeri Aino Syrjäselle: 
aino.syrjanen@mtkl.fi tai p. 
046 851 4939. Ehjä lapsen 
mieli -starttiseminaareja jär-
jestetään keväällä 2009 seu-
raavasti:

Luennot ovat maksuttomia ja 
ne pidetään Mielenterveyden 
keskusliiton tietopalvelu Propel-
lin tiloissa osoitteessa Läntinen 
Pitkäkatu 35, 20100 Turku

Lisätietoa luennoista ja il-
moittautumiset puhelimitse (02) 
2315037

Kurssityön koulutus on suun-
nattu mielenterveyskuntoutujien 
kuntoutustyöstä ja kurssimuo-
toisen työn tekemisestä perheel-
listen mielenterveyskuntoutujien 
parissa kiinnostuneille kirkon, 
kuntien sekä järjestöjen toimi-
joille

Hinta: 120 euroa täysihoidol-
la (majoitus 28.–29.4. kahden 
hengen huoneessa) 136 euroa 
täysihoidolla (majoitus 28.–29.4. 
yhden hengen huoneessa)

Kouluttajat: Kuntoutus-
suunnittelija Henri Savolainen, 
henri.savolainen@mtkl.fi ja kun-
toutussuunnittelija Olli Rauhala, 
olli.rauhala@mtkl.fi

Ilmoittautumiset ja tiedustelet 
30.3. mennessä sähköpostitse tai 
puhelimitse: Koulutussuunnit-
telija Ilse-Maj Parviainen, ilse-
maj.parviainen@mtkl.fi tai 046 
8507 568.

Engel–Sali, 2. kerros, Helsin-
gin seurakuntayhtymä , Kol-
mas linja 22 B, Helsinki

Seminaari on suunnattu 
nuoria mielenterveyskun-
toutujia työssään kohtaaville 
ammattilaisille.

Seminaarin hinta on 95 
euroa sisältäen kahdet kahvit 
ja lounaan. Osallistumismak-
su laskutetaan seminaarin 
jälkeen.

Ilmoittautumiset ja lisätie-
toja 25.3.2009 mennessä Aino 
Syrjänen: p.046 851 4939 tai 
aino.syrjanen@mtkl.fi. Mikä-
li ilmoittaudut sähköpostitse, 
ilmoitathan viestissäsi yhte-
ystietosi ja laskutusosoitteen 
sekä mahdollisen erityisruo-
kavalion.

Talouskoulutus on tarkoitet-
tu Etelä- ja Lounais-Suomen 
alueen mielenterveysyhdis-
tysten talousvastaaville ja hal-
lituksen jäsenille. Talouskou-
lutus auttaa ymmärtämään 
yhdistyksen  yhdistyksen 
talousarviota, tuloslaskelmaa 
ja tasetta, sekä kirjanpidon 
perusteita. Kurssi on tarkoi-
tettu Etelä- ja Lounais-Suo-
men alueen mielenterveys-
yhdistyksille. 

Hinta: 20e/hlö, matkat 
korvataan jälkikäteen hal-
vimman julkisen kulkuväli-
neen mukaan. 

Hakeminen: Kurssille ha-
keminen tapahtuu MTKL:n 
kurssihakemuslomakkeella, 
tai vapaamuotoisella hake-
muksella. Hakemuksesta 
tulee ilmetä seuraavat tiedot; 
hakijan nimi, osoite, puhe-
linnumero, syntymäaika, 
yhdistys, aiemmin käydyt 
järjestökurssi, mahdollinen 
erityisruokavalio ja perus-
telut kurssille. Lisäksi hake-
muksessa tulee olla hakijan 
yhdistyksen hyväksymisalle-
kirjoitus. 

Lisätietoja ja hake-
minen 24.4 mennessä: 
Sihteeri Nina-Beata Gran-
qvist (02) 231 5038 tai 
sihteeri.turku@mtkl.fi
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Mielenterveyden keskusliiton 
mestaruusturnaus pidetään 
9.–10.5.2009 Tampereen Messu- ja 
Urheilukeskuksessa (entinen Pirk-
kahalli). Valtakunnallinen turnaus 
kokoaa mielenterveysalan jouk-
kueet taistelemaan mestaruuksista 
nyt kahdeksatta kertaa. Turnauksen 
lajeina ovat salibandy ja lentopallo. 

Salibandypelit pelataan lauantaina 
ja lentopallopelit sunnuntaina. Tur-
naukseen ovat tervetulleita Mielen-
terveyden keskusliiton paikallisyh-
distysten joukkueet sekä myös muut 
mielenterveysalan joukkueet. 

Joukkueen pelaajat voivat olla 
sekä miehiä että naisia, mutta lisens-
sipelaajat eivät ole sallittuja. Päätös 
perustuu siihen, että turnaus halu-
taan pitää mielenterveyskuntoutuji-
en turnauksena. Joukkueiden tulee 
toimittaa osallistujalista ilmoittau-
tuessaan turnaukseen, jotta pelaa-
jien lisenssitiedot voidaan tarkistaa. 
Turnaussääntöjä voi tiedustella 
liikuntasihteeriltä. 

Salibandyssä havaittujen taso-
erojen välttämiseksi, on lauantain 
pelissä tänäkin vuonna kaksi sarjaa: 
harraste- ja kilpasarja. Joukkueet 
voivat itse päättää kumpaan sar-
jaan ilmoittautuvat. Lentopallossa 
kaikki joukkueet pelaavat samassa 
sarjassa. 

Yhteismajoitusta ei ole järjestetty, 
vaan majoitusta tarvitsevat jouk-
kueet varaavat itse majoituksen 
haluamastaan paikasta. Majoitus- ja 
matkakulut jäävät joukkueiden it-
sensä maksettavaksi. Keskihintaisia 

tai edullisia majoitusvaihtoehtoja 
Tampereella:

Päivän aikana on mahdollisuus 
ruokailla Tampereen Messu- ja 
Urheilukeskuksen pääravintola 
Arlandassa. Keittolounaan hinta 
on 7,50 € (sis. keitto, salaatti, leipä 
+ levite ja kahvi/tee). Lounaan voi 
maksaa joka paikanpäällä tai laskul-
la. Viikonlopun aikana lounastajien 
määrä tulee ilmoittaa ilmoittautumi-
sen yhteydessä, jotta ruokaa osataan 
varata riittävä määrä. Ravintola 
toimii koko turnauksen ajan myös 
kahvilaravintolana. 

Mielenterveyden keskusliiton jä-
senyhdistyksiltä 35 e/laji (kaikkien 
joukkueen pelaajien tulee olla yh-
distyksen jäseniä). Mikäli joukkue 
ei ole Mielenterveyden keskusliiton 
jäsenyhdistys osallistumismaksu 
on 100 e/laji. Joukkuemaksu las-
kutetaan yhdistyksiltä turnauksen 
jälkeen.

Ilmoittautuminen turnaukseen 
tapahtuu kirjallisesti (kirjeitse tai 
sähköpostitse) liikuntasihteerille. 
Sitovat ilmoittautumiset 13.4.2009 
mennessä. Joukkueet otetaan mu-
kaan ilmoittautumisjärjestyksessä. 

Mikäli joukkue peruu osallistumi-
sensa ilmoittautumisajan jälkeen 
heiltä laskutetaan osallistumismak-
sun määrä. 
Ilmoittautumisessa on oltava seu-
raavat tiedot: 
- yhdistyksen/joukkueen nimi 
- pelaajien henkilötiedot (nimi + 
syntymäaika)
- ravintola Arlandassa lounastajat/
yhdistys (la/su)
- onko yhdistys Mielenterveyden 
keskusliiton jäsen
- osallistuttava laji
- salibandyn osalta osallistuuko 
joukkue harraste- vai kilpasarjaan
- yhteyshenkilön nimi-, osoite- ja 
puhelintiedot sekä mahdollinen 
sähköpostiosoite sekä
- laskutusosoite, jos se on eri kuin 
yhteyshenkilön.



Mielenterveyden keskusliiton nel-
jännettoista yleisurheilumestaruus-
kilpailut järjestetään tänä vuonna 
Kouvolassa lauantaina 29.8.2009 
Keskusurheilukentällä (Laaksotie 3) 
klo 10 alkaen.

Perinteiseen tapaan kilpailulajeina 
ovat 3-ottelu, 1000m:n kävely ja 
ruotsalaisviesti. 3-ottelu koostuu 60 
m:n juoksusta, pituushypystä sekä 
kuulantyönnöstä. Ruotsalaisviestis-
sä kokonaismatka on 1000 m:ä ja 
joukkueessa on neljä viestinviejää. 
Matkat jakautuvat viestijuoksijoille 
seuraavasti: 100m, 200m, 300m ja 
400m. Jokaisessa viestijoukkueessa 
on oltava vähintään yksi nainen. 
Kilpailun tuomaroinnista vastaa 
paikallinen urheiluseura.

3-ottelussa ja kävelyssä on miehil-
le ja naisille omat sarjansa ja lisäksi 
kilpailijat jaetaan eri sarjoihin ikänsä 
perustella. Sarjat ovat naiset yleinen, 
35v, 45v, 55v ja 65v, miehet yleinen, 
35v, 45v, 55v ja 65v. Yleiseen sarjaan 
kuuluvat siis kaikki 34-vuotiaat ja 
sitä nuoremmat. 35-vuotiaitten 
sarjaan puolestaan kuuluvat kaikki, 
jotka täyttävät tänä vuonna 35 - 44 
vuotta. 45-vuotiaitten sarjassa kil-
pailevat 45 -54-vuotiaat jne. 

Kilpailuissa kaikki kilpailijat saa-
vat pisteitä. Saman yhdistyksen kil-
pailijoitten pisteet lasketaan yhteen 
yhdistyksen joukkuepisteiksi. Mitä 
enemmän yhdistyksestä on osallis-
tujia, sitä enemmän pisteitä kertyy 
joukkuekisassa. Eniten pisteitä 
saanut yhdistys saa kiertopalkinnon 
itselleen vuodeksi.

Osanottomaksu kisoihin on Mie-
lenterveyden keskusliiton jäseniltä 
4 e/henkilö tai 20 e/kuusi henkilöä 
samasta yhdistyksestä. Muilta 6 
e/henkilö tai 30 e/kuusi henkilöä 
samasta yhdistyksestä. 

Päivän aikana on mahdollisuus 
lounastaa Keskusurheilukentän 
vieressä sijaitsevalla koululla. Keit-
tolounaan hinta, yms. tiedot ilmoi-
tetaan myöhemmin.

Yhteistä majoitusta ei ole järjes-
tetty, vaan osallistujat huolehtivat 

majoituksesta tarvittaessa itse. Ma-
joitus mahdollisuuksia Kouvolassa: 

Ilmoittautuminen kisoihin ta-
pahtuu kirjallisesti (postitse tai 
sähköpostitse) liikuntasihteerille 
10.8.2009. mennessä. Muistathan il-
moittautua ajoissa, sillä jälki-ilmoit-
tautuneita kisoihin ei voida ottaa. 
Ilmoittautumisessa tulee käydä ilmi 
seuraavat asiat: 

nimi, osoite, puhelinnumero, syn-
tymävuosi, yhdistys, osallistuttavat 
lajit ja lounastajat/yhdistys. 

Virallisten lajien lisäksi kentällä 
voi kokeilla myös hauskoja oheis-
lajeja, joihin ei tarvitse ilmoittautua 
etukäteen. 

Mielenterveyden keskus-
liitossa järjestetään niin 
valtakunnallisella kuin pai-
kallisellakin tasolla vuosittain 
paljon tapahtumia, joissa 
soitetaan musiikkia. Lisäksi 
paikallisyhdistyksissä toimii 
viikoittain lukuisa määrä mu-
siikkiliikuntaryhmiä kuten eri-
laiset jumppa- ja tanssiryhmät. 
Mielenterveyden keskusliitto 
on maksanut jäsenyhdistysten 
puolesta Teoston ja Gramexin 
maksut, jotka koskevat mu-
siikin soittamista radiosta tai 
levyltä. Sopimus ei kuitenkaan 
koske itse nauhoitettuja kap-
paleita.

Teosto on säveltäjien, 
sanoittajien, sovittajien ja 
musiikinkustantajien tekijän-
oikeusjärjestö, joka myöntää 
musiikin käyttöön luvat musii-
kin tekijöiden ja kustantajien 
puolesta. 

Gramex on esittävien taiteli-
joiden ja äänitteiden tuottajien 
tekijänoikeusyhdistys, joka ke-
rää korvaukset äänitemusiikin 
käytöstä musiikin esittäjien ja 
tuottajien puolesta.



Talven Iloliikkuja -tapahtuma järjes-
tettiin tuttuun tapaan Eläintarhan-
kentällä helmikuussa. Paikalle oli 
saapunut noin 130 innokasta liikku-
jaa. Sää suosi heitä: pieni pakkanen 
toi talven tuntua. 

Tapahtuma avattiin kello 11, min-
kä jälkeen verryteltiin yhdessä kevy-
en alkulämmittelyn merkeissä. 

Kentällä oli mahdollista harras-
taa lumikenkäkävelyä, luistella tai 
osallistua ohjattuun sauvakävelyyn. 
Osallistujien oli myös mahdollista 
tavoitella pieniä palkintoja kolmi-
jalkajuoksussa sekä pallonheitossa, 
jossa kamppailua käytiin sekä mies-
ten että naisten sarjassa.

Liikkumisen lomassa jokainen 
saattoi vaihtaa kuulumisia mehumu-
kin äärellä tai täyttää arpalipukkeen, 

jolla oli mahdollisuus voittaa pääsy-
lippuja kuntosalille. Pientä purtavaa, 
makkaraa ja keittoa, myytiin kentän 
laidalla. 

Kentällä vietettiin mukava kak-
situntinen, joka oli täynnä hymyä, 
onnistumisen iloa ja liikkumisen 
riemua. 

Mukana liikuttamassa olivat Mie-
lenterveyden keskusliitto, Niemiko-
tisäätiö, EMY ry, Helmi ry, Majakka 
ry, Tukiyhdistys Karvinen ry, Suo-
men moniääniset ry, Vantaan Hyvät 
tuulet ry, Auroran sairaalan fysiote-
rapia- ja liikuntapalvelut, Läntinen 
mielenterveysyksikkö sekä Helsin-
gin kaupungin liikuntavirasto.

Valon päivänä 3.2. järjestettiin 
Ranualla Valon päivän sählyturna-
us. Mielenterveyden keskusliiton 
aluejohtaja Anita Järvelin sanoi 
tervetulopuheessaan, että me kaik-
ki voimme toimia valona toinen 
toisillemme. Olen samaa mieltä, 
mutta aluksi valo saattaa kyllä ikä-
västi häikäistä, jos on ollut pimeässä 
pitkän aikaa. 

Sain Ranua-tietoa Moilasen Ter-
holta, kun ryystin kolmatta kahvi-
mukillista urheilutalo Peuransarven 
katsomon pöydässä. Terho mainitsi 
moneen otteeseen Päivikki-kodin, 
jonka toimintaan hän usein osallis-
tuu. Hän kertoi myös, että Ranuan 
eläinpuisto on avoinna talvisinkin.

Niitä näitä keskustellessamme 
mylvintä katsomossa yltyi niin ra-

juksi, että aloin jo kaivata yöpöytäni 
laatikossa olevia korvatulppiani. Ne 
ovat siellä niitä iltoja ja öitä varten, 
jolloin yläkerran naapurini jättää 
koiransa yksin asuntoonsa räksyt-
tämään.

Edellisellä kerralla olin yksi jouk-
kueemme vaihtopelaajista. Pelasin 
silloin muutaman vaihdon ja olin 
juoksemisesta aivan puhki. Silloin 
yleisön mylvintä ei haitannut. 

Ennen loppuotteluita Järveli-
nin Anita piristi meitä Amerikan 
mummo-leikillään. Kädet ja jalat 
sekosivat yhtäaikaisia liikkeitä teh-

dessä. Henrykin saapui Ranuan 
kirpputoreja koluamasta. Jotain hän 
kertoi ostaneensa, muttei suostunut 
paljastamaan että mitä. 

Sattumalta yksi yhdistyksemme 
aikaisemmista työntekijöistä, Seija, 
sai puhelun Kittiläläiseltä naiselta, 
joka oli ollut mukana Säpikkään ja 
Väärtin yhteisellä retkellä Kilpisjär-
velle. Nainen oli huomannut vasta 
jälkeenpäin Seijan olevan mahdol-
lisesti sukua hänelle. Sukututkimus 
on nykyään suosittua.  

Pronssiottelu käytiin Ranuan Ka-
lakaanin ja Kemin Yhdessä-yhdis-
tyksen välillä. Kemi voitti lukemin 
3–1. 

Loppuottelussa Säpikäs ry ja Ro-
vaniemen Balanssi ry ottivat mittaa 
toisistaan. Tunnelma oli yhtä kiihkeä 
kuin Suomi-Ruotsi jääkiekko-otte-

luissa. Säpikäs aloitti maalien teon, 
mutta Balanssi seurasi kannoilla 
kuin ruotsalaiset kiekkoilijat konsa-
naan. Me säpikäsläiset jännitimme 
sydän kurkussa katsomossa, että 
Balanssin joukkueesta nousee vielä 
esiin heidän oma Mats Sundininsa, 
joka tasoittaa pelin 4–2 tilanteesta 
4–4:ään ja tekee vielä viime sekun-
neilla 5–4 voittomaalin. Tällaiselta 
katastrofilta kuitenkin onneksi väl-
tyimme ja voitimme pokaalin jälleen 
Sodankylään lukemin 4–1. 

Vuoden 2008 kuntokorttien 
palauttaneiden kesken arvot-
tiin kolme vesijuoksuvyötä. 
Onnettarena toimi Eeva Ka-
rakorpi Taimi ry:stä Tampe-
reelta. Vesijuoksuvyön voit-
tivat Olavi Silvasti Raahesta, 
Helena Salminen Perniöstä 
ja Riitta Nekkula Jyväskylästä. 
Loiskuvat ja roiskuvat onnit-
telut voittajille! 

Kuntokortti on pieni, 
lompakkoonkin mahtuva 
kalenteri, johon voi helposti 
merkitä liikuntasuoritukset 
jokaisen päivän kohdalta 
erikseen. Kuntokortin avul-
la on helppo seurata omaa 
liikunnan harrastamista ja 
se sisältää myös perusohjeet 
terveysliikuntasuosituksista 
Mielenterveyden keskusliiton 
liikuntatoimessa suoritetaan 
vuosittain arvonta kuntokor-
tin palauttaneiden kesken. 

Vaikka kuntokortissa on 
sarake vuoden jokaiselle päi-
välle, arvontaan voi osallistua 
vaikka kortin täyttämisen olisi 
aloittanut vasta kesällä. Kaikki 
palautetut kortit osallistuvat 
arvontaan liikuntasuoritusten 
määrästä riippumatta.

Tämän vuoden kuntokort-
tiarvonta suoritetaan poik-
keuksellisesti jo joulukuun 
alussa. Palkintoina on luvassa 
jälleen hauskoja ja hyödyllisiä 
liikuntavälineitä. Kuntokort-
teja voi tilata liikuntasihteeril-
tä: aino.hokkanen@mtkl.fi, p. 
050 383 0236.
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Pääkaupunkiseudun mielenterveys-
yhdistysten yhteinen Avomielin-
hanke on uudistanut kotisivunsa. 
Sivuilla esitellään hankkeeseen 
osallistuvat yhdistykset ja kerrotaan 
tulevista tapahtumista. Sivuilla on 
myös luettavissa Avomielin-lehti 
pdf-muodossa.

Pääkaupunkiseudun yhdistysten 
yhteistyönä toteutetaan yhteisiä 
retkiä ja yhdistykset osallistuvat 
yhdessä erilaisiin tapahtumiin,  esi-

merkiksi Mielenterveysmessuille ja 
Helsinki-päivään. Lisäksi yhdistyk-
set viettävät yhteisiä juhlia.  

Avomielin hankkeen muodosta-
vat Espoon mielenterveysyhdistys 
EMY ry, Tukiyhdistys Karvinen ry, 
Tukiyhdistys Majakka ry, Vantaan 
Hyvät Tuulet ry sekä Kirkkonum-
men seudun mielenterveysyhdistys 
Kisu ry. 

Lydia lomatuki ry täytti 15.8.2008 
100 vuotta. Juhla aloitettiin Raa-
tihuoneella juhlavastaanotolla ja 
jatkettiin Hotelli Rosendahlissa. 
Yhdistys toivoi mahdolliset muista-
miset lahjatilille, jonka tuotto käyte-
tään nuorten hyväksi.

Lydia lomatuki ry:n hallitus tote-
si, että rahat kanavoituvat nuorten 
syrjäytymisvaarassa olevien hyväksi 
parhaiten Mielenterveysyhdistys 
Taimi ry:n kautta.

Taimi ry:ssä nuorison hyvinvointi 
on painopistealueena. Yhdistykses-
sä on varsin paljon aktiivisia nuoria, 
sekä runsaasti toimintaa, joihin 
nuoret voivat osallistua. Mielenter-
veysyhdistyksessä on nuorten draa-
mapaja ja nuorten ryhmätoimintaa, 
kuten nuorten keskusteluryhmä ja 
bänditoimintaa.

Tämän lisäksi Taimi ry kuuluu 
Valtakunnalliseen työpajaverkos-
toon, jonka puitteissa järjestetään 
työtoimintaa nuorille. Yhteistyötä 
eri oppilaitosten kanssa tehdään 
tiiviisti.

Lydian lomatuki ry:n lahjoitus 
mahdollisti uuden atk-laitteiston 
hankinnan. Atk-valmiudet ovat 
välttämättömiä tämän päivän yh-
teiskunnassa, jotta nuori ihminen 
pystyy opiskelemaan ja hankkimaan 
itselleen kunnon ammatin. Lisäksi 
Lydia lomatuen lahjoitus mah-
dollisti uuden järjestelmäkameran 
hankinnan.

Taimi ry:n Kipunoita-lehden 
toimitus käyttää uutta hankintaa ak-
tiivisesti. Lisäksi ryhmätoiminnoissa 
on jatkuvasti tarvetta kunnolliselle 
kameralle.

Iisalmen nuorisotalolla 10.10.2008 
juhlittiin Iisalmen Mielenterveys-
tuki ry:n 40-vuotisjuhlia. Juhlassa 
kuultiin useita ajatuksia herättäviä 
puheita.

Kerttu Juutinen käsitteli terve-
tuliaispuheessaan mielenterveys-
asioihin liittyviä ennakkoluuloja 
sekä pelkoja. Puheessa tulivat esille 
raja-aitojen kaataminen muun vä-
estön ja mielenterveysongelmaisten 
väliltä sekä historiaa Mielenterve-
yden keskusliiton perustamisesta 
lähtien. Liittohan perustettiin juuri 
Iisalmessa.

Juhlapuheen piti Marjatta Vehka-
oja,  Mielenterveyden keskusliiton 
liittoval¬tuuston puheenjohtaja. 

– Tänään maailman mielenter-
veyspäivänä meillä on tärkeä yh-
teinen

tavoite parantaa mielenterveys-
palveluja. Ihmisten elämänkriiseihin 
puuttuminen on tärkeää jo alkuvai-
heessa. Samoin toimivan palvelu-
verkoston rakentaminen, Vehkaoja 
sanoi. 

Hän painotti puheessaan yhtei-
söllisyyden merkitystä mielenter-
veyskuntoutujille. 

– Tuloerot ovat kasvaneet koko 
90-luvun ajan, lasten kotihoidon-
tuki on

pienentynyt, samoin työttömän 
peruspäiväraha yms. perustoimeen-
tuloon liittyvät tuet ja korotustar-
peet ovat jatkuvasti tapetilla.

Vehkaoja puhui hyvinvointiyh-
teiskunnan taantumisesta samalla 
kun valtiot ja kunnat alimitoittavat 
ihmisen perustoimeentulon.

– Perusoikeudet on Suomessa 
vesitetty, koska niiden saamiseen 
on sisällytetty ehtoja,Vehkaoja 
summasi. 

Lopuksi Vehkaoja toivotti hyvän 
yhteishengen ja vuoropuhelun jat-

kumista sekä hyvää 40-vuotispäivää 
yhdistykselle.

Yhdistyksen puheenvuoron piti 
Iisalmen Mielenterveystuki ry:n pu-
heenjohtaja Jani Kukkonen. 

– Yhdistyksen 40-vuotisen histo-
rian aikana näkyy, että yhdistystä on

tosiaan tarvittu. 
Kukkonen puhui siitä, miten 

mielenterveystyö on valtakun-
nallisesti kasvanut ja muuttunut 
ja miten paljon myös asenteet ja 
hoitotyö ovat näiden 40 vuoden 
aikana muuttuneet ja kehittyneet 
positiiviseen suuntaan. Lisäksi hän 
nosti puheessaan esille viriketoi-
minnan tärkeyden kuntoutumisen 
edistämiseksi.

Kukkonen painotti iisalmelaisen 
vertaistukikeskuksen Louhentuvan 
merkitystä mielenterveyskuntou-
tujille. 

– Pyrimme olemaan siellä missä 
päätetään meille tärkeistä asioista, 
Kukkonen sanoi. 

Vajaakuntoisilla olisi halua palata 
työelämään, selvityksen mukaan 
halukkaita olisi 30 000. 

– Paljon on työtä tehty ja jotain 
aikaankin saatu, mutta yhä on katse 
suunnattava eteenpäin ja yhteistä 
köyttä vedettävä asioiden eteen, 
Kukkonen lopettaa. 

Ohjelmassa oli runsaasti laulua ja 
lausuntaa. Ansiomerkkejä jaettiin 
ja kuultiin yhteistyökumppaneiden 
tervehdyksiä. Päätteeksi laulettiin 
komeasti yhdessä Savolaisten laulu. 

Vieraita viihdytti elävällä mu-
siikilla Duo Korpihalla. Ihmiset 
innostuivat tanssimaan ja viihtyivät 
mukavasti koko loppuillan kakku-
kahvien ja yhdessäolon merkeissä.



Paluu Elämään Ry Järjesti 
Mielenterveysviikolla semi-
naarin kuntoutuksesta Moi-
sion Koulun auditoriossa 
Salossa. Seminaarissa tuli 
esiin seikkoja, joita täytyy 
ottaa huomioon, kun kun-
toutusta mietitään. 

– Omaehtoinen lähes-
tymistapa auttaa kaikista 
eniten, ja se että näkee suun-
nan, mitä kohti on menossa, 
kertoi Hanna Kivekäs Mie-
lenterveyden keskusliitosta.

– Vaikka olisi kuinka vai-
keaa, siitä voi selvitä, totesi 
puolestaan Arto Hiltunen 
Turusta ja loi omalla koke-
muksellaan toivoa kuulijoi-
hin. 

Avohoidon puolta toi esiin 
Soili Puolimatka Salosta Ha-
likon sairaalan poliklinikalta. 
Hänen sanomansa oli, että 
kuntoutujaa täytyy kuun-
nella, kun hänelle tehdään 
kuntoutussuunnitelmaa, 
niin ettei se olisi vain kun-
toutustyöryhmän näkemys 
siitä, mitä kuntoutujan täytyy 
tehdä.

Mielenterveyden keskusliiton 
ensimmäinen Hyvän mielen 
lähettiläs, tuottaja, juontaja 
ja julkkisristeilyisäntä Petri 
Lehtinen (KOK) on valittu 
varajäseneksi jo toistamiseen 
8500 asukkaan huvilakau-
punki Kauniaisten Sosiaali- ja 
terveyslautakuntaan.

Petri Lehtinen korostaa 
Kauniaisten kaupungin 
vuosille 2008–2015 laatiman 
mielenterveystyön koko-
naissuunnitelman merkitystä 
kaupunkilaisten hyvinvoinnil-
le. Lehtinen toteaa olevansa 
kiitollinen voidessaan olla 
mukana kehittämässä kau-
punkia, jonka arvot ovat pal-
velualttius, uudistusmielisyys, 
suvaitsevaisuus, taloudellisuus 
ja avoimuus. Lehtisen mukaan 
näiden arvojen näkyminen 
kaupungin kaikessa toimin-
nassa tukee hyvää mielenter-
veyttä.

Mielenterveyden keskus-
liitto toivoo, että sen jäsenet 
ilmoittaisivat liitolle kun-
nalliset luottamustoimensa. 
Tiedot voi lähettää osoitteella 
silja.lepisto@mtkl.fi

Suomen Vapaa-ajankalastajien Kes-
kusjärjestö on yhdessä Mielenter-
veyden keskusliiton Ristiinan pai-
kallisyhdistyksen Risla ry:n kanssa 
käynnistänyt yhteishankkeen, joka 
kantaa nimeä Oma Kalaämpäri.

Stressi, työelämän vaatimustason 
jatkuva kasvu, avioerot tai jokin 
muu seikka voi sairastuttaa ihmi-
sen psyykkisesti. Omat voimavarat 
ehtyvät, ja jaksaminen arjen muissa 
askareissa voi tyrehtyä. Ennusmerk-
kejä ei välttämättä edes itse huomaa. 
Uupumisen yhtenä polkuna voi 
olla myös se, että huomaamattaan 
syrjäytyy, ja tämä ruokkii sairautta 
lisää.

Mielenterveyteen liittyvät ongel-
mat eivät ole mitään vähäteltäviä 
asioita. Vuonna 2007 työkyvyttö-
myyseläkkeelle siirtyi 25422 henki-
löä ja peräti 30 prosentilla päädiag-
noosina oli mielenterveysongelmat 
tai käyttäytymishäiriöt. 

Mielenterveysongelmat eivät kat-
so ikää tai sukupuolta. Noin joka 
kuudes nuori kärsii jonkinasteisista 
mielenterveysongelmista. Syynä voi 
olla opiskelupaikan puute, koulussa 
tapahtuva kiusaaminen tai itse kiu-
saajalla voi olla ongelmia. 

Myös kotiolot peilautuvat her-
kästi nuorten maailmaan. Tällaisilla 
nuorilla on suuri riski siirtyä ns. vir-
tuaalimaailmaan ja näin he syrjäyty-
vät tai saattavat ajautua alkoholin 
turruttamaan maailmaan. Sairautta 
on vaikea ennustaa ja välttämättä se 
ei näy päälisin puolin.

Hanke on jaettu kahteen pääryh-
mään. Ensimmäinen kohderyhmä 
on pääosin aikuiset mielenterveys-
kuntoutujat ja toinen kohderyhmä 
nuoret. Aikuisväestölle tuotetaan 

kalastuksellisia elämyksiä niin ryh-
mänä kuin yksilösuorituksina. 

Käytännössä tämä tarkoittaa, että 
kalareissulle lähdetään, kalastuksen 
ohjaajan kanssa joukolla tai yksin 
kalastuksen ohjaajan kanssa. Kala-
paikkoina ovat Ristiinan lähivedet 
(Yövesi, Louhivesi tai lähimmät 
järvet ja lammet). Kalastuspaikkaa 
valittaessa otetaan huomioon, mitä 
kalaa lähdetään pyydystämään sekä 
tietysti vallitseva säätila.

Ohjelmaan kuuluu kalastusta eri 
tavoilla, kalastustarvikkeiden askar-
telua, kalankäsittelyä ja kalaruokien 
valmistusta, retkiä ja tutustumis-
matkoja. Myös muuta luontoon 
liittyvää on mukana, kuten ohjattuja 
marjastus- ja sienestysretkiä. Kaik-
kein tärkeintä tietysti on mukava 
yhdessäolo.

Hankkeen puitteissa järjestetään 
tapahtumia ja tilaisuuksia sekä ol-
laan mukana erilaisissa tapahtumis-
sa joko osallistujina tai esittelemässä 
hanketta.

Hanke on tuotteistettu. On hankittu 
Oma Kalaämpäri, jota on tarkoitus 
esitellä ja jakaa mm. kesätapahtu-
missa ja eri tilaisuuksissa. Hanketta 
sponsoroivat yritykset saavat äm-
päriin logonsa ja saavat näin ollen 
mainosta.

Ämpärin perusidea on yhdistää 
ihmiset. Ja ämpäri on mukava viedä 
vaikkapa tuliaisiksi.

Hanketta varten valmistetaan 
esite, jossa esitellään mielentervey-
teen liittyvää tietoa sekä esitellään 
molemmat toimijatahot.

Hankkeessa usko luonnon te-
rapeuttiseen voimaan on vahva. 
Kalareissu vesillä tai jäillä yhdistet-
tynä kalakaverin mukavaan seuraan 
sekä leppoisaan oleiluun nuotiolla 
antavat varmasti uutta jaksamista 
kohdata arjen haasteita. Illalla pilk-
kireissun päätteeksi istahtaminen 
saunan makoisiin löylyihin lähes 
takaavat rauhallisen yöunen, ja hy-
vin nukutun yön jälkeen henkistä 
ja fyysistä voimaa löytyy taistella 
vaikka tuulimyllyjä vastaan.

Hankkeen rahoitus tulee 
Veej’jakaja-leader toimintaryhmäl-
tä eli hankkeella on EU-rahoitus. 
Veej’jakaja-leader toimintaryhmän 
alue on maantieteellisesti täällä ete-
läisessä Savossa tarkennettuna Piek-
sämäki, Kangasniemi, Hirvensalmi, 
Mäntyharju, Ristiina sekä Puumala. 
Alueeseen kuuluu myös Mikkelin 
maaseutualueita.

Hankkeen kesto on vuosi ja täl-
löin on tarkoitus tehdä mallisuori-
tuksia vuosille 2010 ja 2011, jotka 
ovat hankeen optiovuosia. Jatkora-

hoitus selviää tämän vuoden aikana 
loppusyksystä.  Hankkeen mallia 
tehdään vuonna 2009 pelkästään 
Ristiinassa.

Hanke on siis merkittävä pi-
lottihanke ja kenties uraauurtava. 
Toiveissa on, että saatua aineistoa 
ja tulosta hyödynnettäisiin mm. ter-
veydenhuolto-oppilaitoksissa.

Suomen Vapaa-ajankalastajien 
Keskusjärjestö eli lyhyesti SVK on 
vapaa-ajankalastajien kattojärjestö 
Suomessa. Keskusjärjestö perus-
tettiin vuonna 2000. Sen perustajina 
oli Suomen Kalamiesten Keskusliit-
to ry, Suomen Metsästys- ja Kalasta-
jaliitto ry ja Suomen Urheilukalasta-
jain Liitto ry. 

Suomen Vapaa-ajankalastajien 
Keskusjärjestö edistää vapaa-ajan-
kalastusta, joka kestävällä tavalla ja 
monipuolisesti hyödyntää luontai-
sesti uusiutuvia kalakantoja. Kes-
kusjärjestö osallistuu kalavesien ja 
kalakantojen hoitoon kouluttamalla 
vapaa-ajankalastajia ja toimimalla 
kalastusalueissa, ylläpitää ja kehittää 
vapaa-ajankalastusta neuvomalla 
alan harrastajia, julkaisemalla kalas-
tukseen ja kalankäsittelyyn liittyviä 
oppaita ja järjestämällä kilpailuja. 

Yhtenä keskeisimpänä toiminto-
na on lisätä nuorten kalastusharras-
tuneisuutta erilaisilla kampanjoilla 
ja aktivoida kalastusseuroja ker-
ho- ja nuorisotoimintaan. Lisäksi 
tavoitteena on edistää vapaa-ajan-
kalastusta kalastushallinnossa ja 
muussa päätöksenteossa. Suomen 
Vapaa-ajankalastajien Keskusjärjes-
tö toimii myös vapaa-ajankalastajien 
kansainvälisissä järjestöissä.

Suomen Vapaa-ajankalastajien 
Keskusjärjestön toimintaan mukaan 
pääsee liittymällä jäseneksi kala-, 
erä- tai urheilukalastusseuraan, 
joita on runsaat 650 Suomessa. 
Keskusjärjestön seuroissa jäseniä 
on noin 58 000. Seurat kuuluvat 
keskusjärjestöön alueellisten vapaa-
ajankalastajapiirien kautta. Piirejä 
on valtakunnassa 13 kappaletta. 
Piirit edistävät alueillaan vapaa-ajan-
kalastusta sekä toteuttavat Suomen 
Vapaa-ajankalastajien Keskusjärjes-
tön tarkoitusperiaatteita.

Keskusjärjestön ylin päättävä 
elin on vuosikokous, ja toimintaa 
johtaa hallitus. Hallituksen apuna 
toimii kala- ja ympäristötoimikunta, 
nuoriso- ja perhetoimikunta, kilpai-
lutoimikunta, viestintätoimikunta ja 
matkailutoimikunta. Suomen Va-
paa-ajankalastajien Keskusjärjestön 
toiminnasta löytyy lisää tietoa osoit-
teesta www.vapaa-ajankalastaja.fi



Nurmijärven Terve Mieli ry vietti 
15-vuotisjuhliaan 21.11.08 Nuo-
risotalo Ahjolassa Nurmijärven 
kirkonkylässä. Yhdistykseen kuuluu 
nykyisin noin 60 jäsentä, joista ak-
tiivisesti toimintaan osallistuvia on 
yli kolmannes. Toiminta on pieni-
muotoista, tärkeimpänä keskuste-
luillat joka toinen viikko, teatteri- ja 
luontoretket sekä viikonloppuleiri 
syksyllä. 

Viidentoista vuoden taival on kui-
tenkin osoittanut tällaisen vertaistu-
en tarpeellisuuden ja aktiivijäsenten 
määrä on kaiken aikaa kasvussa. 
Henki on erittäin hyvä, yhdessä on 
mukavaa ja ystävä tarjoaa tarvittaes-
sa olkapäätä ja empatiaa.

Mielenterveyden keskusliiton 
terveiset juhlivalle yhdistykselle toi 
aluejohtaja Henri Rinkinen, joka 
myös jakoi 15-vuotisansiomerkit 
kahdelle perustajajäsenelle, Arja 
ja Jari Öblomille, jotka ovat olleet 
aktiivisesti mukana eri tehtävissä 
koko yhdistyksen toiminta-ajan. 10-
vuotismerkin sai Arja Sumuvirta, 
joka on varsinainen puuhanainen, 
toiminut niin puheenjohtajana, kes-
kusteluryhmän vetäjänä kuin sihtee-
rinäkin, jota tehtävää hän nykyisin 
hoitaa tehokkaasti. 

Juhlassa puhui Nurmijärven kun-
nan ylilääkäri Ilpo Salminen, joka 

aloitti puheensa kertomalla siitä, mi-
ten Aleksis Kivi on tuotannossaan 
kuvannut mielenterveyden häiriöitä. 
Kasvatustieteen tohtori Eija Matti-
la, joka on yksi perustajajäsenistä, 
muisteli yhdistyksen historiaa ja 
hauskoja muistoja matkan varrelta. 

Diakoni, projektivastaava Tarja 
Kolari puolestaan kertoi Lapset 
puheeksi -koulutuksesta, jonka to-
teuttamisessa Nurmijärven kunnan 
ja seurakunnan lisäksi oli mukana 
Mielenterveyden keskusliitto. Ra-
hoitus tähän pilottiprojektiin saatiin 
Ehjä lapsen mieli -nimellä viime 
vuonna toteutetusta yhteisvastuu-
keräyksestä. Terve Mieli -yhdistyk-
sestä koulutuksessa oli mukana yksi 
henkilö.

Juhlan ohjelmassa oli lisäksi mu-
siikkia, Nurmijärven tanssiopiston 
lapsiryhmän tanssiesitys sekä pu-
heenjohtajan, lausuntataiteilija Anja 
Anttilan tulkitsema Eino Leinon 
runo Tumma, joka hienolla tavalla 
kuvaa ”syntymässä säikkynyttä”, 
joka pääsee peloistaan ja löytää tasa-
painon elämäänsä.

Juhla toi lämpöä, iloa, hyvää miel-
tä ja vaihtelua kaamoksen keskelle.

Mielenterveysyhdistys Kaippa-
rin pitkäaikainen haave toteutui, 
kun Yhteisökuntoutus Kaippari 
vietti avajaisia Pohjankurussa 
20.11.2008. Yhteistyökump-
panit ja eri viranomaistahojen 
edustajat jakoivat juhlahetken 
Kaippari-yhdistyksen kanssa.  

Yhteisökuntoutus Kaippari 
on 11-paikkainen kuntoutus-
yhteisö, jonka tavoitteena on 
tarjota yhteisökuntoutusta sai-
raalasta tai muualta kotiutuville 
mielenterveys- ja kaksoisdiag-
noosi-kuntoutujille, ja kuntout-
taa heitä takaisin yhteiskuntaan. 

Yhteisökuntoutus Kaippari 
tarjoaa kuntoutusta molemmilla 
kotimaisilla kielillä. Moniam-
matillinen henkilökunta on 
paikalla ympärivuorokautisesti 
ja psykiatrian erikoislääkärillä on 
vastaanotto yhteisössä kerran 
viikossa.

Yhteisökuntoutuksessa asi-
akas etenee kolmivaiheisen 
henkilökohtaisen kuntou-
tussuunnitelman mukaisesti. 
Yhteisökuntoutuksessa yhteisö 
mahdollistaa sosiaalisen kanssa-
käymisen ja nostaa esille eri osa-
alueiden kuntoutustarpeet.

Yhteisökuntoutus Kaipparin 
perustamisella on juurensa Mie-

lenterveysyhdistys Kaipparin 
puheenjohtajan Anja Karjalai-
sen pitkäaikaisessa haaveessa, 
joka noin kaksi vuotta sitten 
yhdistyi alueen mielenterveys-
palveluiden kehitystarpeisiin. 
Aloite toiminnan luomiseen tuli 
Karjaan kaupungin perusturva-
toimen taholta.

Kokoonnuimme Vantaan lentoase-
malle matkanjohtaja Auliksen avus-
tuksella. Matkaselvittelyn jälkeen 
odotimme koneen lähtöä, mikä ta-
pahtui 12.30. Unkariin saavuimme 
parin tunnin kuluttua. Budapestissa 
oli vastassa oppaamme Monika, 
joka sitten olikin käytettävissä koko 
viikon ajan.

Matka bussilla Berekfürdöön kyl-
pyläkylään kesti kolme tuntia, perillä 
olimme noin 22 aikaan. Huoneisiin 
majoittuminen – ja eikun syömään.

Seuraavana päivänä nousimme 
aamupalalle aurinkoiseen aamuun. 
Sitä aurinkoa ja lämmintä riitti koko 
viikon. Aamusta alkoi myös päivä-
ohjelma: hoidot. Yleensä hieronnat 
ja altaissa ja poreissa istuminen. 
Kolme uima-allasta oli käytettävis-
sä. Saunakin oli lämpimänä parina 
päivänä porealtaan lähellä. Oli 
aurinkotuolit, sai ottaa aurinkoa ja 
oli todella trooppisen lämmintä, yli 
20 astetta.

Teimme myös kävelyretkiä lä-
heisen kylän keskustaan ja ympä-
ristöön. Allu hoiti ja järjesti asiat 
rauhalliseen tyyliinsä. Yllättäen tuli 
ohjelmallinen päivällinen hyvitykse-

nä siitä, että oli parina ollut päivänä 
sähkökatkos: hyvää musiikkia ja 
tietysti hyvää ruokaa.

Pari retkeäkin oli: Yksi läheiseen 
kaupunkiin keramiikkaa ja posliinia 
katsomaan ja vähän ostoksillekin. 
Toisessa osallistuin vain ruokailuun 
kauniissa maalaiskartanossa musta-
laismusiikkia kuunnellen. Itse kävin 
ohjelman lisäksi kylpylässä Kleopat-
ra-kylvyssä.

Matkakin alkoi lähestyä loppuaan. 
Niin oli viikko vierähtänyt siellä 

vihreällä keitaalla, mukavien ihmis-
ten kanssa.

Pakattiin laukut, ja sunnuntai-aa-
muna lähdettiin kohti Budapestia 
ja Helsinkiä. Bussimatkalla nähtiin 
vielä asutusta, kyliä, maapaikkoja, 
laajoja peltoaukeita, pustaa silmän-
kantamattomiin ja isoja karjatiloja. 

Pitkä jonotus kentällä ja turvalli-
nen lentomatka.

Onnellisesti perillä. Voi täällä 
kotona vesisateessa muistella sitä 
viikkoa ja saada siitä voimavaroja.



Kuusamon Mielenterveysyhdistyk-
sen 27 jäsentä oli kylpylämatkalla 
Virossa 20. – 27.9.2008 Narva-Jõe-
suun kaupungissa Viron itärajalla 
sijaitsevassa samannimisessä kyl-
pylässä. Tallinnasta Narva-Jõesuun 
kaupunkiin on matkaa 230 km ja 
naapurimaan Venäjän monen mil-
joonan asukkaan Pietariin vain 130 
km. Kaupungista on Viron ja Venä-
jän rajalle vain 100 – 200 metriä.

Vuonna 1784 Narva-Jõesuun 
nimi oli Hungenburg, Nälkäinen 
kaupunki. Nimen antoivat saksalai-
set kauppiaat, jotka haaksirikkou-
duttuaan eivät löytäneet alueelta 
mitään syötäväksi kelpaavaa. V. 
1894 nimi muutettiin nykyiseen 
muotoonsa.

Kaupunki on pieni kylpyläkaupun-
ki, joskin jotkut vanhat kylpylät 
ovat lopettaneet ja rakennukset ovat 
tyhjillään. Tosin vastaavasti juuri 
syyskuun alkupuolella avattiin uusi 
ja suuri kylpylä Meresuu, joka on 
viiden tähden hotelli, jossa kuusa-
molaisten hotellin hintaan verrattu-
na saisi olla vain kolme päivää. Kuu-
samolaisten käyttämälle kylpylälle 
tähtiä voi antaa vain 2+.

Narva-Jõesuun kylpylä sijaitsee 

hyvällä paikalla ulkoilun suhteen, 
hiekkaista merenrantaa on 12 km 
n. 300 metrin päässä hotellista, kau-
pungin hiljaiset puistomaiset kadut 
antavat myös paljon ulkoilijalle, sillä 

vanhat pitsihuvilat ja pienet omako-
titalot katujen varsilla ovat varsin 
idyllinen näkymä.

Kylpylässä kuusamolaiset saivat 
monia erilaisia kylpylähoitoja. Mo-

nipuolisesta tarjonnasta sai valita 
kolme hoitoa päivää kohti. Mah-
dollisuus oli valita sähköhoitoa, 
valohoitoa, inhalaatio, suolahuone, 
vesijumppaa, laserhoitoa, kuntovoi-

mistelua, vedenalaista suihkuhoitoa, 
mutahoitoa ja parafiinihoitoa.

Kun viikon ajan joka päivä koko 
ryhmä noissa hoidoissa kävi, näytti 
jo loppuviikosta siltä, ettei paluu-
matkalle Pitkäsen Erkin bussia tar-
vitakaan. Niin vetreässä ja reippaas-
sa kunnossa koko konkkaronkka 
näytti olevan, että kävelevät kotiin.

Hotellissa oli myös uima-allas sekä 
sisällä että ulkona. Vaikka matkalai-
sia aurinkoinen ja lämmin sää koko 
viikon suosikin, ainoastaan Jouko 
Riekki uskaltautui uimaan ulkoal-
taassa, jonka vesi oli hieman viileää 
jo niinkin syksyllä. Urheasta suori-
tuksesta Jouko sai pullon kuohuvaa 
juomaa palkinnoksi.

Suunnilleen sama porukka oli jo 
kolmantena syksynä Viron matkalla, 
joista kaksi on ollut kylpylämatkoja. 
Se kolmas oli Pärnun ja Saarenmaan 
kierros. Matkalaisten ilmeistä ja pu-
heista päätelleen ei tämäkään matka 
huono ollut ja ei jääne tämän poru-
kan viimeiseksi.

Masennuksen vastaista Valon päi-
vän juhlaa vietettiin Imatralla 3. 
helmikuuta. Juhlan järjestivät Imat-
ran Klubitalo, Imatran seurakunta 
sekä Imatran Mielenterveys ry. Ta-
pahtuman pitivät mielenkiintoisina 
puheet, yhteislaulut sekä erilaiset 
esitykset, kuten 7-vuotiaan Jirkon 
haitarinsoitto, Seurakunnan Soitto-
kunnan Oppilasorkesterin klarin-
ettiryhmä sekä Lirpukat-nimisen 
tanssiryhmän tanhuaminen. 

Pastori Saija Falck-Rahikainen 
piti lämminhenkisen puheen, jossa 
hän varoitti liiallisen murehtimisen 
vaaroista sekä rohkaisi pyytämään 
apua vaikeina aikoina. Klubitalon 
oma Maire-Solveig Susi lausui itse 
kirjoittamansa runon, joka loihti 
kuulijan mieliin Imatran katukuvan 
lukuisine valoineen. Maire ilahdutti 
juhlayleisöä myös laululla. 

Varsinaisen juhlan jälkeen oli kah-
vitilaisuus, jossa osanottajat saattoi-
vat vapaasti vaihtaa kuulumisia ja 

seurustella kahvikupposen ääressä. 
Paikalla oli yli 60 henkilöä, eli enem-
män kuin viime vuonna. Kaiken 
kaikkiaan Valon päivän juhla teki 
tehtävänsä – ihmisille tuli hyvä mie-

li, ja arkipäivän murheet unohtuivat 
ainakin hetkellisesti.



”Minä olen sairas, maailma ei.” 
Näin sanoi eräs amerikkalainen 
psykiatri tarkoittaen omia skitsofre-
niaa sairastavia potilaitaan. Ja tämän 
sairauden kuvaan kuuluukin usein 
minäkeskeisyys, kuten ”maailman 
parantaminen ja pelastaminen” tai 
maailman ”hallitseminen” yliluon-
nollisilla kyvyillä psykoosivaiheessa. 
Hän halusi osoittaa potilailleen, että 
tämän ajatuksen tajuaminen olisi 
askel parempaan suuntaan. 

Ja tätä sanontaa puolestaan 
minulle siteerasi Alvi Ry:n toimin-
nanjohtaja Jukka Suurmäki. Hän 
kertoi, että noin sadasta Alvi Ry:
n asiakkaasta suurin osa sairastaa 
skitsofreniaa. Heistä noin puolet 
asuu itsenäisesti ja puolet asumis-
palveluyksikössä (Alvila, Karta-
noyhteisö, CasaFranca). Asiakkaat 
saavat tukipiste Laturin (myös Alvi 
Ry:n yksikkö) ympärivuorokautisen 
tuen ja turvan, jokaisena päivänä 
vuodessa. Eli Laturin asiakkaat ovat 
niitä itsenäisesti asuvia.

Itse olen viidettä vuotta Laturin 
asiakkaana, jonka aikana ja jonka 
ansiosta olen voinut paljon parem-
min.  Näin olen kuullut muidenkin 
asiakkaiden kiittävän Laturin hoi-
toa. Saamme tukea, jotta elämäm-
me olisi mahdollisimman hyvää ja 
normaalia. Apua voimme saada 
esimerkiksi erilaisten anomusten 
täyttämisessä tai vaikkapa digi-boxin 
hankinnassa ja muissa käytännön 
asioissa. Ja mikä tärkeintä, meillä 
on mahdollisuus soittaa ohjaajille 
ympäri vuorokauden (öisin lähinnä 
kriisitilanteissa). 

Iltaisin voimme käydä ”pisteel-
lä”, ”olohuoneessa”, jossa voimme 
tavata toisia asiakkaita, katsoa tv:tä, 
syödä iltapalaa ja jutella ohjaajienkin 
kanssa. Laturissa on 8 vakituista 
työntekijää jotka ovat koulutuksel-
taan lähihoitajia, sosionomeja ja sai-
raanhoitajia. He tekevät kotikäynte-
jä tai joskus sovitaan käynti pisteelle. 
Asiakkaille tehdään kullekin oma 
palvelusuunnitelma, jossa kuullaan 
myös meidän omia tavoitteitamme 
ja toiveitamme. Ohjaajat ovat varsin 
mukavia ja luovia, ja yhdessä asiak-
kaiden kanssa he ovat luoneet hyvän 
ja toimivan yhteisön.

Perusajatus onkin turvallisuuden 
tunteen luominen, toisen ihmisen 
kunnioittaminen ja vuorovaikutus. 
Periaatteessa kuka tahansa voi sai-
rastua skitsofreniaan. Yksi tärkeim-
mistä asioista on myös, että meillä 
on mielekästä tekemistä, oli se sitten 
koulutusta tai työskentelyä työkes-
kuksessa. Myyrmäessä on kahvila, 
Popolo, jossa noin kymmenkunta 
CasaFrancan ja Laturin asiakasta 

käy töissä. Tässä hankkeessa on 
mukana myös Vantaan kaupunki.

Hieno juttu on myös vuosittaiset 
matkat, joita on tehty nyt kahdek-
san. Viime vuonna olimme Bulga-
riassa, ja matka oli oikein onnistu-
nut. Mukana oli myös ”Laturi-idean 
äiti” Seija Järvinen, joka vuonna 
1994 ”heräsi” ajattelemaan paikkaa 
skitsofreniaa sairastaville, josta he 
saisivat suojan, jossa he pärjäisivät 
ja jossa saisi ymmärtävää apua 
ja joka ennen kaikkea vähentäisi 
sairaalakäyntejä. Ja tässä Laturi ja 
sen perustajat ovatkin onnistuneet. 
Tämänkaltaisia paikkoja olisi hyvä 
olla enemmänkin ja muuallakin 
Suomessa. 

Alvilan joulujuhlassa Seija Järvi-
nen kertoi toivovansa musiikkitilaa, 
jossa harrastaa musisointia laajasti 
niin kuorossa kuin bändissäkin. 
Hyvä ajatus on myös Jukka Suur-
mäen hotellihanke. Tässä pienessä, 
persoonallisessa paikassa olisi töissä 
myös Laturilaisia, jotka koulutettai-
siin juuri sitä varten.

Jukka Suurmäki kuvailee skit-
sofreniaa sanoen, että ”taskussa 
on tämä sairaus, ja se kulkee aina 
mukana, on aina olemassa, mutta ei 
aina hallitse”. ”Skistofrenian hoito 
on kehittynyt, mutta ei kuitenkaan 
riittävästi. Paljon on vielä tekemistä. 
Ja kun uudistukset tapahtuvat hi-
taasti, täytyy olla rajumpi ote näihin 
asioihin. Paljon on vielä pelkoja ja 
ennakkoluulojakin”.

Olin silloin Koskelan päiväsai-
raalassa (sitäkään ei enää ole). 
Siitä onkin noin kuusi vuotta. 
Muistan erään potilaan puhu-
neen ryhmäterapiassa hoitajan 
kanssa Laturista (Alvi Ry:n 
tukipiste). En ollut koskaan en-
nen kuullutkaan tästä mystisestä 
Laturista ja se jäikin arvoituk-
seksi aina siihen asti, kun jälleen 
kuulin Laturista. Psykiatrian po-
liklinikalla silloisen ”dosetti-ryh-
män” vetäjät ehdottivat minulle, 
että hakisin paikkaa Laturista. 
He ajattelivat, että minä hyötyi-
sin siellä olosta. Ja asiat lähtivät 
rullaamaan. 

Nyt tiesin jo jotain tästä pai-
kasta. Sen verran, että siellä on 
aika hyväkuntoisia skitsofreniaa 
sairastavia asiakkaita. Mutta 
se ”mystisyys” säilyi ja minua 
jännitti todella paljon, kun me-
nimme yhdessä hoitajan kanssa 
tutustumiskäynnille Laturin 
”pisteelle”. Silloin vielä täytyi 
olla myös lääkärin todistus. 

Ja minä jännitin niin, etten 
tahtonut saada sanaakaan suus-
tani. Mutta enhän ollut yksin, ja 
Laturin ohjaaja, jonka tapasin 
oli mukavan ja rennon oloinen 
tyyppi, ja itse paikkakin kodik-
kaan ja viihtyisän tuntuinen.

”Alku aina hankalaa”, näin 
oli. Alkuun oli vaikea mennä 
iltaisin sinne pisteelle, jossa asi-
akkaat viettivät aikaansa jutellen, 
katsoen tv:tä ja pelaten biljardia. 
Iltapalaakin oli ja osa asiakkaista 
täytti siellä dosetin. Myös ohjaa-
jien kanssa voi jutella melkein 
asiasta kuin asiasta. Mutta minä 
olin vähäpuheinen, enkä jutellut 
juuri toisten kanssa ja hädin tus-
kin ohjaajienkaan kanssa, kun 
he tulivat kotikäynnille.

Laturissa oli myös ympäri-
vuorokautinen puhelinpäivys-
tys, esimerkiksi akuutissa asiassa 

voi soittaa vaikka keskellä yötä. 
Itse en juurikaan soittanut, en 
voinut enkä uskaltanut, vaikka 
aihetta olisikin ollut. 

Mutta helpottuihan se soit-
taminen ja pisteellä käynnitkin. 
Aika tekee tehtävänsä pikku-
hiljaa. Ihan pienin askelin aloin 
purkamaan pahaa oloani ja 
elämäni solmuja. Ja pikkuhiljaa 
aloin tutustua toisiinkin, niin 
ohjaajiin kuin asiakkaisiin. Nyt 
juttelemme säännöllisesti ohjaa-
jien kanssa kotona ja pisteellä. 

Teemme myös retkiä. 
Käymme taidenäyttelyissä tai 
esimerkiksi Linnanmäellä. Ja 
isompiakin retkiä tehdään. 
Kerran vuodessa teemme ret-
ken ulkomaille. Matkat ovat 
kuulemma olleet kaikki oikein 
onnistuneita. Ja harhat jätetään 
kotiin. Kukaan ei ole noilla mat-
koilla sairastunut, vaan päinvas-
toin matkan jälkeenkin monilla 
on ollut pitkään helpompaa ja 
parempi olo.

Meitä pyritään tukemaan ja 
tavallaan ”opettamaan”, ”kas-
vattamaan” ja ”vahvistamaan”, 
jotta asuisimme itsenäisesti ja 
oppisimme elämään harhojen 
kanssa ja jotta elämämme olisi 
mahdollisimman hyvää ja nor-
maalia. Itsenäisesti ajattelevia 
kuntoutujia. Ja meidät yritetään 
saada itse tajuamaan, mikä on 
sairautta, harhaa, ja kuinka elää 
sen kanssa ja kuinka oppia jättä-
mään se taka-alalle.

Minun kohdallani kesti aika 
kauan ennen kuin aloin avau-
tua. Eräs ohjaaja totesikin, että 
”puhuminen pelasti sinut”.





Yleensä psyykkisesti sairastuneet 
saavat keskusteluapua mielenter-
veyshoitajalta ja tarvittavan hoidon 
psykiatrilta, johon kuuluu sopivan 
lääkityksen löytäminen. Jossain sai-
rauden vaiheessa on paljon lääkettä, 
mikä voi aiheuttaa lihomista ja muita 
ruumiillisia vaivoja kuten diabetesta 
ja verenpainetautia. Silloin tarvitaan 
tavallisella yleislääkärillä käyntiä. 

On hyvin totta, että lääkärin kat-
sottua potilaspapereista kyseessä 
olevan psyykesairas, ei lääkäri pyri 
antamaan potilaalle kokonaisval-
taista ja tilannetta auttavaa hoitoa, 
vaan vähättelee potilaan vaivoja 
eikä kuuntele potilasta ja hoitaa 
siten potilasta väärällä periaatteella. 
Potilas ei tule näin oikealla tavalla 
kuulluksi ja terveyden hoito hänen 
kohdallaan heikkenee. Hänelle lyö-
dään kaksi kertaa suurempi taakka 
kannettavaksi, ja kuinka te luulette, 
että hän jaksaa yksin.

Tuskin lääkäri ja hoitajat tulevat 
hänen rinnalleen. Psyykesairaalla ei 
ole – mene, tiedä – ketään rinnalla. 
Hehän tunnetusti kärsivät monesti 
yksinäisyydestä. Sinnittele siinä sit-
ten huonon hoidon ja turvattoman 
olon kanssa päivästä toiseen.

Ja lääkkeet maksavat – jotkut hy-
vinkin paljon. Totuushan on, ettei 
huonotuloisia suomalaisia hoideta 
yhtä hyvin kuin hyvätuloisia. Me 
mielenterveyskuntoutujat olemme 
sillä tavoin huonossa asemassa, että 
emme saa aina tarvitsemaamme 
apua.

Olen ollut monta kertaa mielisairaa-
lassa ja useita kertoja ilman syytä. 
Monta kertaa on tultu hakemaan 
viranomaisten taholta ja tehty väki-
valtaa, josta olen joutunut paniikkiin 
ja kauhun valtaan. Ja sitten vain luo-
kiteltu, että olen mielisairas. 

Poliisit tulivat kerran omilla avai-
milla, kun olin kaikessa rauhassa 
juomassa keittiössä aamukahvia. 
Kun he sitten pampulla rupesivat 
hakkaamaan varmuusketjua rikki 
sisäpuolelta, menin eteiseen katso-
maan, mikä ryske sieltä kuuluu. Ei-
vät voineet kertoa ovenraosta mitä 
asiaa heillä on. Ja heidän piti rikkoa 
ovi, joka on vielä tänä päivänäkin 
korjaamatta.

”Kivat” poliisimiehet ja ambu-
lanssimiehet veivät semmoisella 
haipakalla puolipukeissa, että takai-
sin piti tulla taksilla. Ja monesti he 
ovat vieneet suoraa päätä eriöön eli 
koppiin eristykseen ennen lääkärille 
menoa. 

Ja kerran ambulanssimiehet pis-
tivät kumiselle patjalle kädet selän 
taakse murjoen. Jäi paljon mus-
telmia, mutta sairaalan lääkäri ei 
ollut halukas niitä katsomaan, vaan 
sairaanhoitaja arvioi. Kävin sitten 
yksityislääkärillä, ja ystäväni oli 
mukana. Mustelmat näkyivät vielä 
monien päivien päästä.

Lääkäri sanoo, että olen ahdis-
tunut. No, vähemmästäkin sitä 
ahdistuu.

Kerran kirjoitin kirjeen lähtiessä, 
jossa pyysin, että jos minut joskus 
tuodaan, niin annettaisiin rauhassa 
istua tuolissa ja odottaa lääkärille 
pääsyä, mutta ei sekään ole aina 
tepsinyt.

Ja sitten kun lääkkeitä annetaan, 
niin ne janottaa. Jos eristyksessä 
jyskytät ovea, niin kukaan ei tule 
kysymään mikä sinulla on? Kerran 
janoissani virtsasin mukiin ja ajatte-
lin juoda sitä janoon, mutta hoitaja 
tuli viime tipassa paikalle. 

Eristyksessä pitää olla niin kauan 
että on uupunut ja makaa hiljaa pat-
jalla. Kyselin eräältä mieheltä eriös-
sä olosta ja hän kertoi joutuneensa 
juomaan omaa virtsaa.

Nämä ja monet muut asiat ovat 
sellaisia, joihin on puututtava. Olen 
ollut liian kauan hiljaa ja antanut 
anteeksi, mutta nyt on tullut mitta 
täyteen.

Sitten jos valittaa asioista ja hoi-
dosta korkeammalle taholle, niin 
aina tulee lääkäriltä vastaus, että 
valittaja on mielisairas ja mielisai-
rauden vuoksi hoidon tarpeessa ja 
niin edelleen.

Olen sanonut monta kertaa siellä 
ja ystäville, että jos ei ole hullu sinne 

mennessään, niin siellä ainakin teh-
dään sellaiseksi. 

Monesti olen pyytänyt, että pääsi-
sin pois. On sanottu, että pitää olla 
sairauden tunto, ennen kuin pääsee 
pois. Näin sitä tuhlataan yhteiskun-
nan varoja ja potilaan kukkaroa. 

Viime kerralla, kun minua taas 
tultiin hakemaan mielisairaalaan, 
psykiatrinen sairaanhoitaja toi 
minulle kotiin reseptin vapinaan 
– muuta ongelmaa minulla ei ollut. 
Olisi ollut aika yksityiselle psykiatri-
an lääkärille elokuun alussa. Silloin 
varmaan olisi otettu se vapisuttava 
lääke pois. 

Ystäväni oli minun luonani, kun 
sain reseptin. Kaikki oli hyvin. 
Hoitajan lähdettyä syötiin ystäväni 
kanssa ja juteltiin. Kun hän oli läh-
dössä bussipysäkille, lupasin lähteä 
saattamaan. 

Puin jo päälleni ja satuin katso-
maan keittiön ikkunasta ulos. Huo-
masin, että ambulanssi oli pihassa. 
Arvasin heti, että minua tullaan ha-
kemaan. Soittivat ovikelloa. Kysyin, 
mitä asiaa. He sanoivat, että tulivat 
minua hakemaan. Sanoin, että kaik-
ki on ok, menkää pois. 

Pakkasin heti kassiin Raamatun 
ym. tavaraa mitä kerkesin. Ystäväni 
sanoi, että onhan heidät sisään pääs-
tettävä. Otin häntä kädestä kiinni ja 
pyysin, ettei lähde ennen kuin tämä 
selviää. Sanoin, että annan vielä kis-
salle ruokaa.

Keittiössä huomasin, että kaksi 
poliisia oli tullut jollain konstilla 
sisälle. He rupesivat huutamaan, 
että onko taskut tyhjät? He ottivat 
minun kotiavaimeni.

Minut vietiin terveyskeskukseen. 
Sairaanhoitajan huoneessa pistin 
Raamatun pöydälle. Lääkäri tuli 
huoneeseen sanomatta mitään. 
Mulkoili vain vihaisesti ja alta kul-
main. Otin Raamatusta peukalo-
paikan ja sattui Hengen hedelmät, 
jota rupesin lukemaan ääneen. Se 
oli liikaa lääkärille, ja hän poistui 

Suomessa on tällä hetkellä satoja, 
ehkä tuhansia ns. mielisairaita, joille 
syötetään Leponexia. Leponex-lää-
kityksen yhteydessä puhutaan usein 
”hoitotasosta”. Tämä tarkoittaa, 
ettei s-Norklot eli verikokeissa saatu 
klotsapiiniarvo, saa olla alle kahden-
sadan nmol/l.

Jokainen lääkäri, joka pilkuntar-
kasti noudattaa tuota kahdensadan 
rajaa, tuomitsee potilaansa syömään 
Leponexia lopun ikäänsä.

Emme voi tietää, miten on määri-
telty edellä mainittu hoitotaso. Tie-
dän vain, että niille, joiden kohdalla 
noudatetaan hoitotasoa, syötetään 
Leponexia 200–600 tai jopa 900mg 
vuorokaudessa.

Minullakin nostettiin vuonna -96, 
kun minulle alettiin syöttää Lepon-
exia, määrä 400:aan milligrammaan 
vuorokaudessa. Onneksi kävin jo 
silloin Porissa Jorma Renforsin vas-
taanotolla. Hän on 12 vuoden aika-
na hitaasti ja varovaisesti tiputtanut 
lääkkeeni määrän niin alas, että otan 
Leponexia joka toinen ilta 37,5 ja 
joka toinen ilta 25 mg. S-Norklot 
on minun kohdallani ollut jo vuosia 
alle sadan. 

Olen tässä välissä opiskellut 
puutarhuriksi. Silloin ei lääkitykse-
ni määrää vähennetty, koska sekä 
lääkkeet, että opiskelu vaikuttavat 
aivoihin. Olisi voinut tulla pahasti 
takapakkia, koska aivot hakevat 
uusia uomiaan aina lääkkeen vä-
hentämisen aikaan ja toisaalta 
lääkeriippuvuus voi aiheuttaa sen, 
että aivot pyytää sitä kadonnutta 
lääkemäärää, jota minä en suostu 
niille antamaan. 

Kun Leponexia vähennetään, on 
kuin aivoissa olevaa käsijarrua löy-
sättäisiin pykälän kerrallaan, ja kun 
lääkitys lopetetaan viimein, ei silloin 
enää ajeta käsijarru päällä.

Sain tuossa yleislääkärinä telepaat-
tisen yhteyden häiriintyneeseen 
ihmiseen pari viikkoa sitten. Päätin 
laittaa paikalle poliisit ja ambulans-
sin, jotka toimivatkin erittäin ripeäs-
ti, kun ei ollut juuri sillä hetkellä 
perheväkivaltaa muualla.

Poliisien toimesta nukkumassa 
ollut pantiin pakkokeinoin käsirau-
toihin – kiristyskäsirautoihin, joita 
ei saa käyttää kuin terroristeilla ja 
erittäin vaarallisilla. 

Syynä oli kaksi viikkoa sitten te-
kemäni pakkohoitopäätös: Potilas 
pakkohoidon tarpeessa, koska oli 
eri mieltä asioista, eli toisinajattelija, 
joka ei hyväksy pitemmälle edennei-
den akateemisten näkemyksiä. 

Potilaan nuoruushistoria oli täyn-
nä leikkikaluja. Häntä ei kuritettu. 
Mallivanhemmat. Ei lyöty, sai riit-

tävästi ravintoa, joka oli monipuo-
lista. Koulumenestys erittäin hyvä, 
harrastanut lapsesta lähtien urhei-
lua. Seurusteli kymmenvuotiaana ja 
meni kihloihin ennen täysi-ikäisyyt-
tä. Ei juo eikä tupakoi. Ei lääkkei-
den väärinkäyttöä tai riippuvuutta. 
Henkilö itselleen ja muille erittäin 
vaarallinen. On aika manipuloida 
hänen ajatusmaailmansa. Onkin 
sopiva hetki tuhota kaikki, minkä 
hän lapsena sai. 

On kuulemma uusi psyykelääke 
lääketehtaalta, joka parantaa kaikki 
henkiset vaivat: kuivaa hevosen 
sontaa kun työntää korvat, suun ja 
sieraimet täyteen, niin kaikki vaivat 
paranee.

omaan huoneeseensa kirjoittamaan 
lähetettä sairaalaan. 

Usein ovat lääkärit kirjoittaneet 
niin sairaalassa kuin terveyskeskuk-
sessakin muunneltua totuutta. Ei 
uskoisi, että tämän päivän Suomessa 
vielä uskon tähden vainotaan.

Olen sanonut, että sairaalassa ei 
pelaa muu kuin ruoka-, siivous- ja 
pastorin palvelut. Eräällä osastolla 
oli usein vain pelkkä aamukokous, 
ja joskus sekin puuttui. Hoitajilla 
menee suurin osa ajasta omissa tau-
oissa ja byrokratian pyörityksessä. 
Potilaille ei jää aikaa.

Monilla osastoilla on huonei-
den ovet lukittuna osan päivää, ja 
potilaat yrittävät lääketokkurassa 
nukkua tuoleissa yhteisissä tiloissa. 
Hoitajat käyvät välillä tönimässä 
heidät hereille.

Kaikki valittavat sitä, kun ei ole 
mitään tekemistä ja turhautuvat. Ei 
ihme, jos sairaalasta päästyä moni ei 
tule toimeen tai on vaikeaa päästä 
elämään käsiksi. Kerran kysyin 
eräältä nuorelta, joka ei ollut vielä 
pitkään sairaalassa, että mitä hän te-
kisi, jos pääsisi pois? Hänellä oli heti 
napakka vastaus: Menisin töihin.

Viimeinen sairaalareissu vain 
pahensi minun terveyttäni. Painoa 
tuli kymmenen kiloa lisää, ja tuki- ja 
liikuntaelimet kärsivät. Ulkoilemaan 
ei siellä pääse alussa pitkään aikaan.

Asiani oikeuskäsittely on kesken. 
Saa sitten nähdä, mikä lopputulos 
tulee olemaan. Päättäjien pitäisi 
mennä katsomaan ja tutustumaan 
potilaisiin, eikä hyssytellä ja puolus-
tella sairaalan johtoa. Sanoin kerran, 
että täällä on kuin vankilassa. Joku 
potilas tokaisi siihen, että vieläkin 
pahempaa.



Olen 48-vuotias mielenterveys-
kuntoutuja Seinäjoelta, Etelä-
Pohjanmaalta. Olen sairastanut 
psyykkistä sairautta, josta käytetään 
englanninkielistä lyhennettä OCD 
(=Obsessive Compulsive Disorder) 
eli suomeksi pakko-oireinen häiriö. 
Ensimmäiset oireet alkoivat 80-lu-
vun alkupuolella, jolloin opiskelin 
Jyväskylän yliopistossa. Sain kuiten-
kin jatkettua opintojani aina vuo-
teen 1986 asti, jolloin enää puuttui 
pro gradu -työ. Silloin pakko-oireet 
olivat kuitenkin invalidisoineet mi-
nut niin totaalisesti, että oli pakko 
hakeutua psykiatriseen hoitoon. 
Minulla oli sekä pakkorituaaleja 
(käsienpesu, tarkistamiset, suihkuun 
jumittuminen kahdeksi tunniksi) 
että pakkoajatuksia. Psykiatrisessa 
sairaalassa vietinkin sitten elämästä-
ni kuusi vuotta (1986–1992). Hoito 
ei kuitenkaan auttanut, vaan tilanne 
paheni koko ajan huolimatta eri 
lääkevaihtoehtojen ja terapioiden 
kokeiluista.

Vuoden 1992 keväällä osastonlää-
käriksi tuli henkilö, joka tiesi aivo-
leikkaushoidosta. Minut lähetettiin 
Tukholmaan Sophiahemmetin 
sairaalaan, jossa tehtiin anteriorinen 
kapsulotomia -niminen neurokirur-
ginen leikkaus. Siinä johdettiin kal-
loon otsalohkoon tehdyistä rei’istä 
kaksi lämpöelektrodia syvälle ai-
voihin. Näin tuhottiin millimetrien 
sadasosien tarkkuudella tietokone-
tomografian avulla kuvannetut her-
moradat. Tällä tavalla saatiin OCD:

n oravanpyörä ikään kuin poikki, ja 
suurin osa oireista hävisi. Pääsin sit-
ten pois psykiatrisesta sairaalasta ja 
olen asunut omassa vuokrayksiös-
säni siviilissä lääkityksen turvin siitä 
lähtien. Minulla on vielä stressitilan-
teissa pakkoajatuksia, mutta enää ei 
tarvitse esim. pestä käsiä normaalia 
enempää. Ero on suuri leikkausta 
edeltäneeseen aikaan, jolloin pesin 
käsiä pakonomaisesti tuntitolkulla 
päivittäin niin, että käsiin tuli verta 
vuotavia haavoja. Suihkussa käyn-
tiinkin menee enää normaalit 15 
minuuttia.

Leikkaus tuntuu minusta lottovoi-
tolta, joka pelasti elämäni. Tietenkin 
normaaliin elämään kuuluu sekä 
hyviä että huonoja päiviä. Jonkin-
laisena merkkipaaluna pidän vuotta 
2003, jolloin sain pro gradu -työni 
tehtyä ja filosofian maisterin paperit 
yliopistosta. Olen koulutukseltani 
ruotsin ja venäjän kielten opettaja. 
Olen hiukan tehnyt ruotsin kielen 
opettajan töitä KELAn työkyvyttö-
myyseläkkeen sallimissa rajoissa.

Motiivinani tähän kirjoitukseeni 
on halu löytää vertaistukea henki-
löistä, jotka mahdollisesti kamppai-
levat pakko-oireisen häiriön kanssa. 
Ihanteellista tietenkin olisi tutustua 
johonkin, joka on läpikäynyt neu-
rokirurgisen leikkauksen samasta 
syystä. Minuun voi ottaa yhteyttä 
sähköpostilla osoitteeseen: timo.kal
lioaho@luukku.com.

Ihminen on kokonaisuus, joka tar-
vitsee huoltoa kaikilla elämänalueilla 
joka ikinen päivä ja yö.

Kiire, nykyajan syöpä, syö ihmi-
sen enemmin tai myöhemmin ja 
suorituskeskeinen ympäristö ajaa 
ylikuntoon. Seurauksena on romah-
dus, jonka jälleenrakennustyö kestää 
vuosia – mahdollisesti jopa lopun 
elämän.

”Työvoimaterrorismi” ei edistä 
kuntoutumista ja ”omavastuupro-
sentti” kasvaa koko ajan.

Jokapäiväinen leipä ja rentouttava 
uni sekä toiminnallista tekemistä 
sopiva määrä. Niin tietty: perhe ja 
ystävät muovaavat meitä paljon.

Hiljaa hyvä tulee. Kuntoutuminen 
on mahdollisuus.

Mielenterveyskuntoutuja on ih-
minen. Oikeanlaisella toiminnalla 
kuntoutuu mahdollisesti hyvin 
yhteiskunnallisestikin. Heittopus-
sina ja asennevammaisen ilmaston 
vallitessa en olisi asiasta enää niin 
varma. Oma tahto ja itsemäärää-
misoikeus kunniaan.

En tiedä kenen suusta on todettu, 
että mielenterveysihminen on vaa-
rallinen ja itsetuhoaltis. Mielenter-
veysihminen ei kykene työelämään. 
Voi toki olla totta, mutta taidan itse 
kehuskella itseäni, sillä olen käynyt 
kuntoutuskursseja, ja tälläkin het-
kellä käyn Raumalla aikuislukiota. 
Koulua käyn pääsääntöisesti iltaisin. 
Nyt on meneillään jo toinen lukio-
vuosi ihan peruskouluarvosanojen 
nostamisen takia. Kahdeksan vuot-
ta sitten joulukuussa 2000 minulla 
todettiin ns. erilaistuminen. Minä en 
koe itseäni vaaralliseksi.

Kun olen yksin, kuuntelen radiota, 
kenties liikaa samaa kanavaa. Sieltä 
tulee paljon tätä talousasiaa, kuinka 
syvällä jo kohta möyritään. Kuiten-
kin edellisestä lamastakin selvisin 
ehjin nahoin, lähes nukkuen. Ku-
kaan ei voi sanoa mitään varmaa ja 
maailmanlopun profeetat ovat mel-
kein riemuissaan. Heitä kun tämä ei 
koske sillä tavalla. 

Verenpaine nousee miettiessä. 
Millä köyhistä köyhin selviää ja saa 
jokapäiväisen leipänsä? Toimivatko 
aina sähkön toimitukset? Kaupun-
kikerrostalossa kun ei pärjää ilman 
sähköä. 

Minulle on vitsailtu, että kuolen 
kadulla. No, alasti synnytään ja 
paljaana lähdetään. Entä onko varaa 
nettiin, kännykkään ja päivän leh-
teen, bussikorttiin?

Maanviljelys on edelleen tärkeää. 
Ruoka on eräitä perustarpeitamme. 
Sotien aikaan mielisairaalassa oli 
niin kurjaa, että rintamallakin oli 
turvallisempaa.

Eli mörkö se lähti piiriin. Mietti-
kööt ja murehtikoot hevoset, niillä 
on iso pää. Toinen päämurhe on 
ilmastonmuutos, mutta kenties ku-
lutus vähenee laman kroonistuessa 
ja ihmiset oppivat näkemään sisään-
päin. Valo loistaa sisältäpäin.

Monesti viha palvelee ihmisessä 
hyviä asioita, mutta useimmin vali-
tettavasti huonoja

Tarkoitan tällä sitä, että tuo vihaa-
masi ihminen jää ikuisesti mieleesi. 
Puntaroit ja ajattelet häntä paljon.

Sinä itse valitset ystäväsi. Et tee 
siinä huonoja valintoja.

Joskus kuitenkin käy niin, että 
ystävästäsi tuleekin vihamies. Nyt 
ajattelet häntä paljon.

Loppupelissä selviää kuitenkin 
aina, onko entinen ystäväsi lähes-
tynyt sinua aidosti, rehellisin aikein. 
Näissä asioissa ei voi kukaan har-
hauttaa.

Viha liittyy myös itsemurhaan. 
Uhri on vihainen. Hän tuntee, että 
häntä ei kukaan ymmärrä. Hän 
tekee päätöksen lähteä täältä maan 
päältä. Tämä on yksi selitys itse-
murhalle.

Opettajani kiusasi minua 13–15-
vuotiaaksi väittämällä, että lunttasin 
tunnilla. Vastasin, etten tehnyt niin. 
Numero alkoi tippua kahdeksasta 
neloseen. 

Mieleni masentui. Aloin pelätä 
opettajia, pelätä luokalle jättämistä. 
Sain joulutodistukseeni nelosen ja 
kevättodistukseeni viitosen ja sel-
visin luokalle jäämisestä. Lukiossa 
numero nousi takaisin kahdeksik-
koon.

Työpaikkakiusaajani oli esimie-
heni. Hän sanoi suoraan, että on 
työnantajan markkinat. Hän hauk-
kui vaatteitani.  Kahden minuutin 
myöhästymisestä jouduin työpaik-
kapsykologille. 

En enää kaikkea muista kiusaa-
misesta, mutta masennusta se jätti. 
Vaihdoin työpaikkaa ja olin onnel-
linen.

Pitkillä linja-automatkoilla matkan-
johtajan on huolehdittava riittävän 
usein pidettävistä tauoista ja keksit-
tävä viihdykettä matkailijoille. Let-
kajenkan meno levähdyspaikoilla 
on hyvä idea. Kulkeminen bussin 
käytävillä linja-auton liikkeellä olles-
sa on tieliikennelain vastaista.   

Turvavyölain 88 §:n mukaan linja-
auton kuljettajan ja matkustajien on 
käytettävä istuinpaikalle asennettua 
turvavyötä. Laki velvoittaa kuljetta-
jaa tai matkanjohtajaa ilmoittamaan 
linja-auton matkustajille turvavyön 
käyttövelvollisuudesta. Turvavyön 
tai -laitteen käyttö koskee myös 
lapsia.

Toimin lain voimaan tullessa 
keväällä 2006 ja edelleen eteläsuo-
malaisen liikennöitsijän matkojen 
oppaana niin kotimaassa kuin 
Pohjoismaissakin. Turvavyön käyt-
tö aiheutti alkuun hämmennystä 
matkustajien keskuudessa. Tänä 
päivänä turvavyön käyttö on itses-
täänselvyys. Toki on matkustajia, 
jotka eivät ole tietoisia turvavyön 
käyttövelvollisuudesta linja-autossa. 

Alkukuulutuksen jälkeen on suo-
siteltavaa, että matkanjohtaja kiertää 

kuten lentokoneissa matkustamon 
ja varmistaa, että turvavyöt ovat 
kiinni. En ole kertaakaan kohdan-
nut turvavyön käytöstä kieltäytyvää 
matkustajaa. 

Nykyaikaisissa linja-autoissa on 
wc-tilat, joiden käyttö sallitaan 
yhä auton liikkeellä ollessa. Terve 
harkinta onkin paikallaan. Kuljet-
tajan on pidettävä tielain mukaan 

vähintään 45 minuutin tauko neljän 
ja puolen tunnin ajon jälkeen. Mie-
lestäni kahden–kolmen tunnin ajon 
jälkeen on tauon paikka. Turvavyön 
käyttö ei estä hyvän ja viihteellisen 
matkan toteuttamista.



Alajärveläinen Eija-Maarit Ku-
jala on kirjoittanut kirjan, jossa 
hän kertoo psykoosikokemuk-
sestaan noin kymmenen vuoden 
takaa. Kirja julkistettiin viime 
vuoden marraskuussa, ja sitä on 
myyty yli 200 kpl. Kustantaja on 
Kustannusliike Anneli.

Kirja on saanut nimekseen 
Eevan uni, sillä kirjoittaja ku-
vittelee psykoosissa olevansa 
maailman äiti ja etsii Adamiaan. 
Eräänä kesäyönä kirjoittaja kulki 
juhlapuku yllään, paljain jaloin 
koko yön Adamiaan etsien. Vii-
mein hänet vietiin ambulanssilla 
syvässä psykoosissa sairaalaan.  
Sairaalaan Eikku saapui käsirau-
doissa.

Kirjan hinta on 16 euroa, 
ja sitä voi tilata osoitteesta 
www.kirjapuoti.fi.

Olen 27-vuotias nainen ja sairastan 
kaksisuuntaista mielialahäiriötä. 
Ensimmäisen kerran pääsin sai-
raalahoitoon syksyllä 2003. Olin 
Paiholan sairaalassa suljetulla 
osastolla kahden kuukauden ajan. 
Diagnoosini oli tuolloin skitsoaffek-
tiivinen mielialahäiriö. Myöhemmin 
diagnoosini muuttui bipoolaariseksi 
mielialahäiriöksi. 

Syksyn 2003 jälkeen olen ollut 
useampaan kertaan sairaalahoidossa 
Paiholan sairaalassa sekä avo-ostas-
tolla että suljetulla osastolla. Pahim-
pia kärsimyksiä minulle aiheuttaa 
vaikea masennus, johon vaivun 

varsinkin syksyisin. Apuna sairaala- 
ja lääkehoidon lisäksi minulla on 
ollut kognitiivinen psykoterapia, 
jossa olen käynyt yhteensä kolme ja 
puoli vuotta. 

Terapia on auttanut minua 
ymmärtämään sairauteni syitä ja 
seurauksia. Olemme käsitelleet 
terapeuttini kanssa asioita, joita en 
ole uskaltanut muille kertoa. Kun 

olen oppinut tuntemaan itseäni ja 
toimintatapojani paremmin, on mi-
nun ollut helpompi myös hyväksyä 
itseni. Sairauteni olen oppinut näke-
mään osana elämääni. 

Minulla on ollut masennusoireita 
ala-asteelta asti, mutta vasta päälle 
kaksikymppisenä olen osannut ha-
kea apua ja saanut sitä. Silti elämä 
on ollut välillä ylivoimaisen vaikeaa. 

En ymmärrä, miten olisin selvinnyt 
ilman läheisiä ystäviäni ja sukulai-
siani. Heillä on ollut vähintään yhtä 
suuri merkitys pinnalla pysymisessä 
kuin erilaisilla hoitomuodoilla. Silti 
läheisetkään ihmiset eivät osaa aina 
auttaa.
Opiskelen kirjallisuutta Joensuun 
yliopistossa ja kuvataidetta Pohjois-
Karjalan ammattikorkeakoulussa. 
Opinnot ovat edenneet sairauden 
ehdoilla. Viimeisin ponnistukseni 
on ensimmäinen taidenäyttelyni, 
joka pidettiin Joensuun pääkirjas-
tossa Muikku-salissa. ”Ajatukset 
ihollani” -valokuvanäyttely matkaa 
vielä maaliskuuksi Galleria Mo-
komaan Pohjois-Karjalan keskus-

Näyttely ”Ajatukset ihollani” maa-
liskuun ajan Galleria Mokomassa 
Pohjois-Karjalan keskussairaalassa 
ja heinäkuussa viikoilla 28 ja 29 
Hollolan kirjastossa.

sairaalaan sekä heinäkuun puolella 
Hollolan kirjastoon.

Näyttelyä varten olen kirjoitta-
nut runoja ihooni ja ottanut niistä 
kuvia. Olen myös heijastanut 
tekstejä kehooni ja lisännyt runoja 
omakuviin kuvankäsittelyohjelmal-
la.  Runoja olen kirjoittanut koko 
sairastamisen ajan. Olen purkanut 
ahdistustani, pelkojani ja toiveitani 
näihin runoihin. Lopuksi olen liit-
tänyt runoja kuviin.

Näyttelylläni pyrin herättämään 
huomion mielenterveyden on-
gelmiin. Olen ollut kauan hiljaa, 
mutta vihdoin olen uskaltautunut 
kertomaan kokemuksistani ja aja-
tuksistani julkisesti. Uskon näyt-
telyni osoittavan, että vaikeankin 
sairauden kanssa pystyy elämään. 
Suosittelen runojen kirjoittamises-
ta ja kuvataiteen tekemisestä apuna 
muillekin.

Maire Kotilainen on tehnyt cd-
levyn veljensä muistolle. Viime 
vuonna edesmennyt Unto Ko-
tilainen oli lahjakas muusikko, 
jonka uran skitsofrenia katkaisi.

Kymmenvuotiaana Unto oli 
musiikin ihmelapsi, joka soitti 
haitaria kylän iltamissa. 17-vuo-
tiaana hänellä oli oma orkesteri, 
joka esiintyi ympäri Suomea 60-
luvun suosikkisolistien kanssa.

Unton tunnettuja sävellyksiä 
ovat Tango Pampero ja Poika-
miehen Tango. 

Maire Kotilainen levytti Un-
ton sävellyksen ”Enempää en 
pyydä”, joka oli kateissa yli 30 
vuotta. Sanat lauluun ovat teh-
neet Marena Rekonen ja Maire 
Kotilainen. Levyllä säestää Harri 
Pekkarinen.

Levyä voi tiedustella tekijältä: 
Maire Kotilainen, 040 540 6901, 
maire.kotilainen@windowslive
.com.

Eija Hahl, yo., synt. 1938 Mikke-
lissä, on toiminut työurallaan mm. 
konttoristina ja apukanslistina. 
Hän on julkaissut runoa ja proosaa 
nimellä ja nimimerkillä erilaisissa 
antologioissa sekä kirja-arvosteluja 
1960-luvulta alkaen. Hahlin en-
simmäisen runokokoelman Taipuu 
elämäni pimeydestä valoon -runot 
kuvaavat naisen elämänvaiheita 
lapsen tarkkanäköisyydellä ja van-
huksen viisaudella.

Kirjan hinta on 20 euroa ja sitä 
voi tiedustella Mielenterveyden 
keskusliitosta.



Rikas runo – sanoja köyhyydestä on 
kokoelma Arkipäivän kokemuksia 
köyhyydestä -kirjoituskilpailuun 
osallistuneista runoista. Ainutlaa-
tuisessa kokoelmassa äänen saavat 
tavalliset suomalaiset, jotka ovat 
joutuneet kokemaan köyhyyttä 
omassa elämässään. Rikas runo -ko-
koelma julkistettiin Elävän Kirjalli-
suuden Festivaaleilla Tampereella 
helmikuussa.

– Näissä runoissa tämän päivän 
köyhyys Suomessa saa äänensä, 
kasvonsa ja ilmaisunsa. On tärkeää, 
että köyhyyden arki välittyy meille 
kaikille. Tilastot eivät kerro mitään 
niistä kokemuksista ja elämän ka-
peutumisesta, jotka ovat köyhyyden 
seuralaisia, kertoo kirjailija ja ex-
kulttuuriministeri Claes Andersson 
runokokoelman esipuheessa.

Ajankohtaiseen kokoelmaan on 
valittu 90 runoa, jotka piirtävät 
kuvaa suomalaisesta köyhyydestä 
ja ottavat kantaa yhteiskunnan 
eriarvoistumiseen. Runot tarttuvat 
osattomuuden kokemuksiin, syr-
jäytymiseen ja selviytymiseen nyky-
Suomessa.

– Valtaosa runoista nousee 
vastustamaan syvien tuloerojen 
yhteiskuntaa, jossa varallisuus mää-
rittää ihmisarvon. Köyhyydessä voi 
kuitenkin selviytyä. Moni runon 
puhuja tukeutuu luontoon, perhee-
seen, ystäviin, rakkauteen, kertovat 

kirjan toimittajat Juha Mikkonen ja 
Aija Typpö.

Kirjoituskilpailun omaelämä-
kerrallisia tekstejä on aikaisemmin 
julkaistu kirjassa Arkipäivän koke-
muksia köyhyydestä (Avain, 2007).

Kirjoituskilpailua ja kirjoitusten 
keruuta olivat tukemassa muun 
muassa Elämäntapaliitto, Ensi- ja 
turvakotien liitto, Mannerheimin 
Lastensuojeluliitto, Mielentervey-
den keskusliitto, Suomen Ammat-
tiliittojen Keskusjärjestö, Suomen 
Mielenterveysseura, Suomen Punai-
nen Risti, Suomen setlementtiliitto, 
Takuu-Säätiö, Työttömien valtakun-
nallinen yhteistoimintajärjestö.

Pystytäänkö psykoosiriskissä 
olevat tunnistamaan? Voidaanko 
psykoosin puhkeaminen ehkäis-
tä tai viivästyttää? Jos psykoosi 
puhkeaa, voidaanko lyhentää 
hoitamattoman psykoosin 
kestoa? Voidaanko psykoosi 
parantaa? Näihin kysymyksiin 
vastauksia etsivät Paul French 
ja Anthony P. Morrison kirjas-
saan Psykoosin varhaisoireet, 
tunnistaminen ja kognitiivinen 
psykoterapia.

Kysymyksiin on myönteinen 
vastaus: ”kognitiivis-behavioraa-
linen terapia on ainutlaatuisen 
sopiva ja sekä potilaiden että 
heidän omaistensa hyväksyttä-
vissä oleva menetelmä psykoo-
sin ehkäisyssä.” (s. 48)

Ennakko-oire tai varhaisoire 
termien sijasta kirjan tekijät 
käyttävät termiä psykoosiriski 
sen korostamiseksi, että kyse ei 
välttämättä ole käynnistyneestä 
sairaudesta, vaan vasta sairastu-
misen riskistä. He haluavat käyt-
tää psykoositermiä, koska se on 
laajempi käsite kuin skitsofrenia, 
vaikkakin psykoosi voi olla hei-
dän mielestään yhtä leimaava ja 
patologisoiva kuin skitsofrenia.

Psykoosien ennaltaehkäisyn suu-
rimpia ongelmia on hoitoviive. Kes-
kimääräinen hoitoviive on noin yksi 
vuosi. Psykoosien oikea-aikainen ja 
varhainen tunnistaminen voisi vä-
hentää hoitoviivettä.

Hoitoviiveelle on tyypillistä halut-
tomuus kertoa oireista. Psykoosissa 
oleva pelkää kertomisen seurauksia. 
Potilaan tahdonvastainen sairaalaan 
toimittaminen on äärimmäisen trau-
maattinen kokemus, ja se voi aiheut-
taa posttraumaattisen stressihäiriön. 
Pelko kertoa oireista aiheuttavat 
sen, että oireet valtaavat potilaan 
mielen ja potilaat alkavat vähitellen 
viihtyä oireiden kanssa ja suorastaan 
ruokkivat niitä. 

Kirjassa käydään lävitse psykoo-
siriskin tunnistamismenetelmiä, 
psykoosien ennaltaehkäisymene-
telmiä sekä psykoosien hoito- ja 
terapiamenetelmiä. Terapiamene-
telmistä keskitytään kognitiiviseen 
psykoterapiaan. 

Kirjassa tuodaan esille mm. ver-
taistuen ja itsehoidon välttämätön 
osuus kuntoutumisessa: ”ryhmi-
en ohjaamiseen osallistuu myös 
entisiä palvelujen käyttäjiä.”(48). 
Kognitiivisessa psykoterapiassa 
opetuksellisella osatekijällä pyritään 

prosessiin: ”jonka myötä potilas 
tulee omaksi terapeutikseen.” (s. 
53). Näin kirjassa lähennytään 
psykonoomista ajattelutapaa.

Muutostrategioiden ja kogni-
tiivisen terapian valossa kirjassa 
kuvataan psykoosin oireistoa, 
joita ovat mm. turvakäyttäyty-
minen, valikoiva tarkkaavaisuus, 
välttämiskäyttäytyminen, positii-
viset ja negatiiviset uskomukset, 
metakognitiot ja erilaisuudenko-
kemus sekä sosiaalinen eristynei-
syys. Oireita kuvataan tapausesi-
merkkien avulla. 

Kirja on tarkoitettu mielen-
terveystyön ja terveydenhuollon 
ammattihenkilöille. Se ei kuiten-
kaan ole terapiakäsikirja. Selkeän 
kielensä ja helppolukuisuutensa 
ansiosta kirja sopii kuitenkin kai-
kille, jotka ovat kiinnostuneita 
ymmärtämään mielenterveyson-
gelmia, niiden ennaltaehkäisyä ja 
kognitiivista psykoterapiaa.



Aika on aina merkityksellistä. 
Tapahtuipa mitä tahansa, aika kul-
kee. Ajan kulku on aina porteista 
kulkemista. Palata ei voi. Jopa py-
sähdyskin on liikettä. Taakseen kat-
sominen on siitä ihmeellistä, että se 
onkin eteenpäin nytkähdystä.

Paradoksia ei voi välttää. On vain 
tosiasioita. Jos katsoo taakseen, 
siellä on peili, joka heijastaa tulevai-
suuteen. Näin on ollut ja näin tulee 
olemaan. Ihminen on alituisessa 
kiertokulussa. Se ei ole yksinker-
tainen kehä, spiraali ennemminkin. 
Se vie.

Mutta ihminen ei ole absoluutti-
nen. Mieli kaipaa symmetriaa. Kun 
mielen sairaus tulee kohtaloksi, 
symmetrian tarve ulottuu kaikki-
alle. Symmetrialla kipeä mieli etsii 
selitystä. 

Sairaus voi merkitä sitä, että spi-
raali näyttää kaoottiselta ja psyke-
deeliseltä. Kaikki pyörähtää selittä-
mättömäksi kierteeksi. Symmetrian 
vastakohdaksi. Mutta on uskottava, 
että mahdottoman voi muuttaa 
mahdolliseksi. Aika on siinä mer-
kityksellistä. Sillä se on kulkeva 
voima. Siinä piilee toivo.

Mielen sairaus merkitsee alituis-
ta kysymistä. Psyyke on leimattu. 
Mutta tarvitaanko sellaista julmaa 
leimasinta? Voisiko olla vaihtoehto. 
Olisiko niin, ettei psyyken sairaus 
olisikaan keinulauta, joka viskaa. 
Se olisikin puutarhan kaksoiskeinu, 
jonka vastapäätä istuu toinen. Sillä 
kaikilla on perimmäinen tarve tietää. 
Ja hyväksyä. Tärkeintä on hyväksyä 
itsensä. Tärkeää on myös saada olla 
läsnä oleva, hyväksytty.

Itsensä hyväksyminen lähtee ar-
mahtamalla itsensä. Nyt puhun 

inhimillisestä armeliaisuudesta. Siitä 
inhimillisestä kyvystä, joka liian mo-
nasti unohtuu.

Mieli sairastuu hyvin usein juuri 
siitä, ettei uskalla tai osaa olla kyllin 
armollinen itselleen. Mielen sairaus 
on niin suuri ja käsittämätön asia, 
että itsensä armahtaminen kaatuu 
liian suurten syytösten ja syyllisyyk-
sien alle.

Kun sairaus puhkeaa, ei voi 
uskoa. Kokee vain suuren mene-
tyksen. Itsensä menettämisen. Ja 
samalla kasvaa kaipaus saada olla 
jälleen oma itse.

Pelon peiton alle kätkeytyy pal-
jon häpeää, tuskaa, epävarmuutta. 
Mutta voisiko olla niin rohkea, että 
nostaisi peiton lievettä – ja kosket-
taisi ihan omaa itseään, ihmisenä, 
vajaana, kaipaavana, unelmoivana-
kin. Unelmia ei saa torjua. Unelmat 

ovat aina kasvun paikkoja. Joskus 
kipeän mielen unelma on vain pa-
rantuminen. Siitä alkaakin nousu. 
On olemassa unelma!

Unelmasta ei ole pitkälti juuri tär-
keimpään: itsensä armahtamiseen. 
Niin monimutkaisen tien kuin 
kukin onkaan käynyt, niin olemalla 
itselleen armollinen, suvaitsemalla 
oma itsensä on pidettävä itse itseään 
kädestä. Juuri siitä kaartuu odottava 
silta. Unelmat ovat tulevaisuuden 
maisemaa. On oltava kyllin roh-
kea, että uskaltaa. Todellisuus on 
alinomaista riskien ottamista. Usein 
kannattaa ottaa riski.

Kannattaa rakastua, kannattaa oi-
valtaa uusia näkökulmia, kannattaa 

puhua, kannattaa luottaa, kannattaa 
olla itse vilpitön. 

Niin paljon kannattaa, että kaiken 
luetteleminen on mahdotonta. Sillä 
oikeastaan kaikki kannattaa – kan-
nattaa panna peliin itsensä. Myös 
silloin, kun mieli on sairastunut. 
Kipeimmillään maailma voi säröillä, 
pirstaloitua, mutta niin aika kulkee. 
Päivät tulevat, yöt liikahtavat. Jos-
sain tuokiossa eteen hiipiikin unel-
man siru, säröt siliävät, tulee peili, 
tulee ikkuna. Katsomista täysi.

Unelmien kohtaamiseen ja siihen 
iloon tarvitaan joskus paljon. Ki-
peä mieli kärsii vain kipeydestään. 
Kipeyden näkee vain itseisarvona. 
Kipeys on totta, epäilemättä. Mielen 
sairaus on kokijalleen fakta. 

Mutta voisiko tämän kaiken väis-
tää? Sairastuminen on ohittamaton 
asia, se leikkaa kokijansa tajunnan 

ja koko laajan todellisuuden. Mutta 
ajan myötä – siihenkö on jäätävä? 
On herätettävä hiljaa itsessään uusi 
kysymys, huojentava. Unelmien 
suuri kysymys.

Kun mieli horjuu, se ei ole yleensä 
vain kokijansa yksityinen asia. Sai-
raus koskettaa kokonaista yhteisöä, 
perhettä, ystäviä, työpaikkaa. Siinä 
joutuu moni pohtimaan omia ra-
jojaan. Peilien ja ikkunoiden säröt 
heijastelevat toisiaan. 

Jokaisella on oma kokemus ja 
oma näkemys. Jokainen kokemus 
ja näkemys ovat muihin vertaamat-
tomia. Niin sairastuneen kuin ym-
pärillä olijoiden. Kaikki mittaavat 
kaikkea. Usein syyllisyys on pahin. 
Itsensä syyllistäminen. Toisten 
syyllistäminen. Kaikki huokuu kysy-
myksiä kysymysten jälkeen. Kukin 
kysyy, kuka minä olen – ja miksi.

Silloin taas olisi äärettömän tär-
keää saada kohdata juuri inhimil-
listä armeliaisuutta. Armeliaisuutta 
toisiaan kohtaan. Tarvitaan ihmistä, 
ihmisenä. Hyväksyminen, suopeus, 
sulattaminen. Sydän on suuri – ja 
sitä tarvitaan. 

Ihmisyys on ihmisenä olemisen 
ihmeellisin asia. Jokaisen tulisi se 
muistaa. Ihmisyys suo armon, niin 
itselle, kuin toiselle. Siitä alkaa ter-
vehtyminen. Yksilön – mutta myös 
yhteisön, sen perheen, ystäväpiirin, 
työpaikan. Ihmisyys, ymmärrys, 
inhimillinen armeliaisuus. Ne kan-
tavat. Aika kulkee – aina. Ihminen 
itse olkoon unelmien tavoitelluin 
unelma.





MIELI MAASTA ry:n 
KEVÄÄN 2009 KOULUTUSTA 
Koulutus on jäsenillemme 
maksuton. 
Jäsenmaksun voi maksaa 
ennen kurssia.

PERUSKURSSIT 
Peruskurssi on tarkoitettu masennusta ja ahdistusta kokeneille henkilöille, joilta 
löytyy kiinnostusta ryhtyä vertaisryhmän vetäjäksi.  

Tavoitteena: Ohjaajan roolin omaksuminen, jaksaminen, valmiudet ryhmien 
käynnistämiseen ja ohjaamiseen. 

Peruskurssi 2./ 13.–15.3.09  Hietasaaren leirikeskus, Oulu 
Voi kysyä peruutuspaikkoja. 
Peruskurssi 3./ 17.–19.4.09  CityHotel,  Kalevankatu 2, Seinäjoki 
Ilm. 27.3.09 mennessä. 

JATKOKURSSI
Jatkokurssin tavoitteena on syventää peruskurssilla ja ohjaamisessa saavutettuja taitoja. 
Jatkokurssi peruskurssin käyneille 27.–29.3.09. Runnin Kylpylä, Runnintie 407, Runni
Ilm. mahd. pian. 

Yhteydenotot ja tiedustelut kursseista: 
Koulutusvastaava Hellevi Varpio p. 040 733 0081 tai hellevi.varpio@kolumbus.fi. 
Ilmoittautumiset kursseille: 
Mieli Maasta ry/toimisto@mielimaasta.fi tai p. 050 441 2112/Kristiina Nurmi










